

# DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL  
JÓZSEF KIRALYI HERCEG UCCA 1. SZÁM  
A SZERKESZTŐSÉG TELEFONSZÁMA: 7-88

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁR EGY HÓRA. 3.— PENGŐ  
EGYES SZÁM ÁRA . . . . . 12 FILLÉR  
VASÁRNAPI SZÁM ÁRA . . . . . 20 FILLÉR

## Bethlen miniszterelnök kijelentette, hogy nem látja még a helyzetet megérettnek a királykérdés megoldására

### Nagyszabású programot valósít meg a kormány

Rendezti az egyesülési és szabadságjogokat, megcsinálja a sajtóreformot, rendezti a sztrájkjogot, a szakszervezeti kérdést, befejezi a földreformot, folytatja a lakásépítést megoldja a középosztály problémáját

„A tengeri kikötő szempontjából elsősorban  
Fiume jöhet tekintetbe“

Budapest, jan. 24. Az egységes part hétfőn tartott értekezletén, a melyen a képviselők és a felsőházi tagok egyaránt igen nagyszámú részvételével az *Elővárosi* László ügyvezető elnök üdvözölte a part régi és új tagjait, majd átadta a szót a miniszterelnöknek.

#### A VÁLASZTÁSI EREDMÉNY.

Bethlen István miniszterelnök a maga nevében is üdvözölte a pártot. Statisztikai adatokkal bizonyította, milyen fölényes többséghez jutott a pártot a nemzeti. Amíg 1922-ben a tilkosan választó kerületekben az egységes párt 58 ezer szavazatot adott le, addig ugyanekkor a kerületekben az egységes párt 1926-ban 102 ezer szavazatot adott. A szociáldemokraták 1922-ben 199 ezer szavazatot kaptak, míg most mindössze 107 ezer szavazatot. — Az eredmény annak tudható be, hogy a párt öt év alatt híven teljesítette kötelezségeit, öre volt a rendnek, békességnek, önzetlen munkása az ország gazdasági és pénzügyi talpraállításának és hogy ez a párt juttatott valamit a nemzetnek kül- és belpolitikai, valamint gazdasági téren is. Gondoljon azonban a párt a jövőben is arra, hogy nem arra, hanem szolgálja a nemzetnek.

#### MEGSZÜNTETTE A KORMÁNY A HIÁBAVALÓ KARDOSR- TETŐ POLITIKÁT.

A miniszterelnök ezután visszalépett az elmúlt ciklusra és rámutatott azokra a nevezetesebb alkotásokra, amelyeket a múlt nemzeti győzelem óta megvalósított. Kiemelte, hogy külpolitikai téren a kormány alkalmazkodott a nemzetközi viszonylatban megindított békepolitikához és megszüntette azt a kardosrételi politikát, ami ennek az országnak reménytelenre sem használt, csupán arra volt jó, hogy szomszédjai és más államok gyanakodását és ellenes érzületét fokozza hazánkkal szemben.

Ezután a miniszterelnök a Kor-

mány jövő programját vázolta. — Tudatosan nem tesz egyes kérdésekről említést, ez azonban nem jelenti azt, mintha a kormány ezeket nem venné figyelembe. — Hanem hogy most csak a fontos kérdések megoldására hívja fel a párt figyelmét.

#### A HELYZET MEG NEM ÉRETT MÉG A KIRÁLYKÉRDÉS MEGOLDÁSÁRA.

Nem kíván szólni és pedig tudatosan a királykérdésről, mert egy kormány csak olyan politikai kérdésekről nyilatkozhat, amelyek megoldásával foglalkozik a közeljövőben, de nem kötelessége olyan kérdésekről nyilatkozni, amelyek megoldásával ebben a percben nem foglalkozik és amely igaz, hogy jogilag belügyünk, de amelyről mindenki tudja, hogy egyúttal külpolitikai kérdés is. Nem látja megérettnek a helyzetet arra, hogy ezzel a kérdéssel akár a párt, akár az országgyűlés konkrét formában foglalkozzék.

#### A KÖZELJÖVŐ NAGYSZABÁSÚ PROGRAMJA.

A kormány foglalkozni kíván a közigazgatási reformmal, lépésről lépésre elő kell haladnunk a szabadságjogok helyreállítására terén is. A kormánynak az a terve, hogy az egyesülési és gyülekezési jogot, amely eddig csak rendeleti úton volt szabályozva, megjelölt törvényalkotással szabályozza. Ugyanakkor újból szabályozni fogja törvényes úton a sajtójogot is. Itt megkezdik helyreállítani az esküdték intézményét. Nagy feladatok várnak az igazságügyminiszterre. Itt van a büntetőjog reformja, a magánjogi kodifikáció. Az ingójelezé-  
lajog, amely a gazdasági életre is nagy jelentőségű.

Komolyan kíván foglalkozni a kormány a szociális problémákkal, a szakszervezeti kérdéssel, a sztrájkjoggal, a munkabérgyűjtés és bíráskodás, az agghori biztosítás-

és a biztosítópénztárral kapcsolatában.

Meg kell szervezni a közegészségügyi közigazgatást. A középosztály nagy problémáját is meg kell oldani és ki kell emelni abból a borzasztó gazdasági helyzetből, amelybe jutott.

A földbirtokreformmal kapcsolatosan megemlítette, hogy a kormány arra törekszik, hogy a földreform ennek az évről a végéig de fakto befejeztesse és ennek alapján az OFB működését befejezze.

Folytatni kell teljes erővel a lakásépítési akcióját és a hitbizomány reformja is elodázhatatlan kötelesség. Behatóan kell foglalkozni a földmunkásság kérdésével is.

A miniszterelnök ezután a kormány kulturprogramját vázolta. Rámutatott azokra a gazdaságpoli-

tikai kérdésekre, amelyek megoldásra várnak. Ezek között különös tekintettel kell lenni a hitelkérdés rendezésére, az adók csökkentésére, tovább azokra az intézkedésekre, amely a mai magas kamallal lezsaláltására irányulnak.

Foglalkoznia kell a kormánynak a passzív kereskedelmi és fizetés-mérleg kérdésének megjavításának kérdésével is. Hangoztatta, hogy a luxust minden erővel vissza kell szorítani. Tanulmányozni kell azt a kérdést is, hogy azok az életszükségleti cikkek, amelyeknek legnagyobb része külföldről jön be, idehaza termeltessenek vagy pótoltsanak.

Ezen olyan fontos a beruházások kérdése is. Itt van a mezőgazdasági többtermelés kérdése, amelyet meg kell szervezni, továbbá a lecsapolások ügye, a gabonaraktárak, a gyűlöléstörvény és a borkivitel kérdése. Mindenekelőtt a kivitel kérdését kell megoldani.

#### A TISZTVISELŐK HELYZETÉ- NEK JAVÍTÁSA

A pénzügyi problémák keretén belül gondoskodni kell a tisztviselők társadalmi helyzetének javításáról is. Abban az időben, amikor az adócsökkentések hatásai a pénzügyi helyzet szempontjából ártalmas hatókká válnak, a pénzügyi kormánynak a tisztviselői érdekek és kívánságok segítségére kell sietnie. Mindazok a kérdések megoldása tekintetében, amelyeket említett természetesen azok között a korlátok között kell maradnia a kormánynak, amelyeket a pénzügyi egyensúly fenntartásának kötelezett sége mellett meghatároz.

## A tengeri kikötő kérdése

A megindult tárgyalások nem irányultak senki ellen

— Még a múlt év folyamán — folytatta beszédét Bethlen miniszterelnök — bizonyos tárgyalások indultak meg az SHS királyság kormányával, hogy egyes függő jogi és gazdaságpolitikai kérdések elintézését nyerjenek és azok között az a kérdés is, hogy Magyarország kihatást nyerjen a tengerhez. Ez a jogunk a trianoni szerződésben is biztosítva van s így természetes, hogy már csak a trianoni szerződés végrehajtásának kötelezettsége is megköveteli, hogy ilyen tárgyalásokat folytasson a kormány. Ezek a tárgyalások folyamatban vannak és bizunk abban, hogy a trianoni szerződésben körülírt és még le nem tárgyalt kérdések is megoldást nyernek.

— Természetes, hogy a tengerhez való út szempontjából elsősorban Fiume jöhet tekintetbe. Természetes tehát az is, hogy a tárgyalások folyamán Olaszországgal is megindítottuk a tárgyalásokat. Minderre a tárgyalások nem irányultak sen-

ki ellen, hanem egyedül arra, hogy jó viszony teremtsék köztünk és déli szomszédunk között és hogy azok a szimpátiák is, amelyek köztünk és Olaszország között megvoltak és megvannak, megerősítsenek.

— Az európai politikában ma sok szó van a locarnói szellemről. Azok a jelenségek azonban, amelyek a tárgyalások nyilvánosságra jutásával jelentkeztek és azok a hírek, amelyek meggyanúsítottak bennünket, hogy rejtett terveink volnának, azt bizonyítják, hogy a locarnói szellem még nem gyökeresedett meg az európai közvéleményben.

#### NINCOSENEK REJTETT CÉL- JAINK

— Ugyanakkor, amikor arra törekedünk, hogy jó szomszéd viszonyt teremtsünk egyik szomszédállammal, nem tesszük semmit, ami nem is lehetünk semmi, ami olyan gyanyura, okot szolgáltatót lehet-

hogy politikánkkal más mellékelőket is szolgáljunk. Olyan politikát kell követnünk, amely alkalmas arra, hogy a nemzetnek barátokat szerezzon, anélkül, hogy ugyanazon időben ellenségeket teremtenék magunknak.

Külpolitikai presztízünk meg erősödésének alapja továbbmenőleg a belpolitikai konszolidációink és megerősödésünk.

Ennek a politikának érdekében kell összejönnünk, összetartoznunk és az erőt megfessitnünk. Ennek érdekében kérem a ti bizalmatokat.

### „Uj Magyarország alapjai vannak lerakva“

Bethlen üzenete az ellenzéknek

Budapest, jan. 24. A kormány-párt az értekezlet után a Hungaria szállóban vacsorára ült össze, amelyen Rakovszky Iván volt belügy-miniszter köszöntötte fel Bethlen miniszterelnököt, az újszandó első összejövetele alkalmából.

Bethlen miniszterelnök válaszában hangsúlyozta, hogy úgy érzi, hogy új Magyarország alapjai vannak lerakva és ha nem követünk el nagy hibákat, ha nem botlunk meg saját erőnkönkből, akkor meg lehet a nemzetet menteni, előbbre lehet vinni azokon az utakon, amelyekken őseink jártak ezeréven keresztül.

A választás bebizonyította, hogy a magyar fajnak meg van a politikai érzéke ahhoz, hogy saját sorsát kormányozza. Az ellenzék, mely nagy vereséget szenvedett, könnyen vigasztalódik: Azt mondja, ime egy nagy párt született, amellyel majd nem tud a vezer mit csinálni.

Nem kívánja az ellenzéknek azt a vigasztalódását, mert az, esa azt mondja, bízzák megjártan rá, hogy mit csináljon majd a többséggel. Az ellenzék csak végzet az ellenzéknek, amint az a parlamentaris mus elvök megfelel.

A jövő ciklusnak a feladata az, hogy a nemzetnek lakályosabb otthon teremtünk. Azoknak, akik azt mondják, hogy ime meg van a nagypárt s egy nap alatt elójuk meg a nagy nemzeti kérdéseket, a trianoni szerződés revízióját, a lírálykérdést, azt felelem, hogy ne...

### Gróf Dégenfeld Józsefen súlyos műtétet hajtott végre

A beteg túl van minden veszélyen és pár hét múlva elhagyhatja a szanatóriumot

Budapestről jelentik: Dégenfeld József gróf, a magyar református egyházi élet vezető alakja és a tiszántúli ref. egyház főgondnoka — már három hónapja súlyosan beteg. Dégenfeld gróftól uraemia kínozta hosszú időnk óta és tegnap olyan komolyra fordult az állapota, hogy orvosai sürgős operációt tartottak szükségességnek. Még az est folyamán beállították Dégenfeld József gróft a Pajor szanatóriumba, ahol ma reggel Illyés Géza professzor hajtott végre rajta az elkerülhetetlené vált műtétet, amely tekintettel a 80 éves főúr magas korára és a buzamos betegség folytán legyengült szervezetére, meglehetősen veszélyesnek ígérkezett.

Szerencsére azonban az operáció kitűnően sikerült és Dégenfeld József a biztos javulás útján van.

Tudósítónk érdeklődött a gróf állapotát felől kezelőorvosánál: Janits Dezső dr szanatóriumi orvosnál, aki részlete jelünk, hogy a műtét után...

A miniszterelnök beszédét a párt hosszas ünnepléssel fogadta és a párt a miniszterelnököt és a kormányt ragaszkodásáról biztosította.

Bethlen miniszterelnök ezután köszönetet mondott mindazoknak, akik a pártot a nemzetgyűlés feloszlata után is tovább vezették és javaslatára a párt elismeréseképpen Almássy László ügyvezető elnököt a párt elnökévé választotta.

Almássy László meghatott hangon mondott ezért köszönetet.

Az értekezlet este 8 óra után ért véget.

várjon senki a párttól rögtönzést és meglepetéseket. Lépésről, lépésre való előrehaladás csupán az egyedüli út, amelyen emelkedhetünk.

Azok, akik a nemzetbe azt szuggerálják, hogy egy-két nap alatt el lehet mindent intézni, ezt maguk sem hiszik komolyan és az ő érdekeik nem az ország konszolidációja, hanem a zavaros állapotok fenntartása.

Sokan azt mondják, hogy két-értelmű politikát folytatnak. Ezt most olyan formában állítják a közvélemény elé, hogy: tudjuk hogy kik győztek, de nem tudjuk, hogy mi győzött. Erre azt felelem, hogy: akinek van némi emberismerete, az tudja, hogy mi győzött.

A kormány programja van, amelyet nem foglalhat össze két jelszóban, mint az ellenzék, amely az általános titkos választójogot és a szabadságjogok helyreállítását állítja, oda csodaszernek, a nemzeti ujjaépítés munkájáról azonban egy szava sincs.

Komplikált nemzetközi viszonyokban nem lehet a nemzet ujjaépítésének eszközeit olyan könnyen áttekinteni, mint a háború előtt lehetséges volt. A kormány-párt a nemzeti talajon és realitása terén halad konkrét programja alapján, amelyet körömszakadtáig védeni fog.

A nemzet ne várjon csodákat és hassa át az a meggyőződés, hogy saját megfessített munkájával haladhat csak előre.

A miniszterelnököt rendkívül melegen ünneplésben részesítették.

semmiféle komplikáció nem állott elő a gróf állapotában, aki három-négy heti kezelés után teljesen gyógyultan fogja elhagyhatni a szanatóriumot.

### Elutasított felelőbeszés

A jog- és pénzügyi bizottság tegnap délutáni ülésén tárgyalta Kiss Károly és társai felelőbeszését, a Teleki utca páros számú oldalán levő házak kéményseprési díjának mérséklése iránti kérelmüket elutasító határozat ellen. Az ügyet Borsos József műszaki tanácsos referálta és előadta, hogy a szabályozási vonal második övezetében ahova a Teleki utca páros számú övezete is tartozik, tényleg 25 százalékkal több a kéményseprési illeték.

A bizottság javasolja a közgyűlésnek, hogy a felelőbeszést utasítsa el, viszont a tanácsot utasítsák, hogy a kéményseprési szabályrendelet 27. §-át megfelelően dolgozza át.

### A hírneves turini küldöttség Kossuth sirjánál

48-as ceglédi bandérium golyótépte zászlója alatt vonultak fel

Budapestről jelentik: Hétfőn délelőtt felzarándokolt Ceglédről Budapestre a „százas“ küldöttség, amely ötven évvel ezelőtt Turinban felajánlotta Kossuth Lajosnak Cegléd mandátumát. A mintegy 300 tagból álló jubileumi küldöttséggel a híres turini deputáció még életben levő 3 résztvevője is Budapestre érkezett, s feljött az 50 főnyi ceglédi dalárda is. A ceglédiek a keleti pályaudvarról egyenesen a Kerepesi úti temető felé vették útjukat. Elől ment Cegléd díszmagyar ruhába öltözött huszára, mögötte a küldöttség egyik tagja a 48-as ceglédi bandérium golyótéptől megmentett, színezetelt zászlóját vitte s a zászlóvivő mellett lépdelt a turini küldöttség 3 veteránja: Hécsey János, Szakár Károly s Bányai Benő.

A Kossuth mauzóleumnál Történelmi Lajos evangélikus lelkész mondott költői szárnyalású beszédet, majd Takács József ref. lelkész rófta le a kegyelet adóját. Cegléd város koszoruját Sárkány Gyula polgármester helyezte el Kossuth sirjára.

Ezután a „százas“ küldöttség zart sorokban a vármegyekézára ment, a hol a kormányzó, a kormány, a törvényhatóságok és egyéb notabilitások részvételével fél 12-kor kezdődött a jubileumi ünnepség.

A főhelyen helyezték el a zászlót.

amely köré csoportosultak a száztagú küldöttség tagjai. Dobos Sándor dr elnökölt a díszülésen, aki a ceglédi ipartestületi dalárda éneke után kegyeletes szavakkal nyitotta meg az ünnepséget. Utána Raffay Sándor püspök, a küldöttség tiszteltbéli tagja mondott beszédet.

Amikor mi ünnepi érzéssel álltunk egybe — mondotta — vallom, hogy ezt nem kérkedéssel tesszük, hanem eljöttünk ide az élniakarásnak szent elhatározásával. Bele akartunk kiáltani ennek a nemzetnek a jó lelkiismeretébe, hogy ne csüggedjen, mert élni akarunk Kossuth Lajos szellemében, egy nagy és boldogabb Magyarországgal.

Az énekkar magyar dalokat énekelt ezután, majd Cegléd város nevében Erdélyi Aladár, országgyűlési képviselő szólott a Kossuth kultuszról. Felhívta a nemzet figyelmét azokra az utakra, amelyeket Kossuth Lajos jelölt meg. Szönyi Sándor dr ceglédi tanár, a küldöttség tagja mondott üdvözítő beszédet, az olasz, török, angol és amerikai követekhez és beszédében a nemzetnek soha el nem muló hálóját fejezte ki azért, hogy Kossuth Lajos hazájukba fogadták. A díszes ünnepség a Himnusz hangjaival ért véget.

### A genfi államügyész mint Svájc becsületes polgára is kérte Juszt Iván elítéltetését

Ítéletre kedden kerül sor

Genf, január 24. (Svájci Távirati Iroda.) A svájci szövetségi főbíróválasztás esküdtbíróvá várt délelőtt ült össze Genfben, hogy itélkezzen Juszt Iván magyar emigráns felett. A bíróság elnöke Rossel szövetségi bíró. A vádirat felolvasása után két tanút: Streitert és Bányai dr-t, a magyar követség népszövetségi első titkárát hallgatták ki. A védelem lemondott arról, hogy azoknak a mentőtanuknak a kihallgatását kérje, akiknek a megidézését eredetileg tervbevétték.

Ezután Graz, szövetségi ügyész tartotta meg a vádbeszédet. Kijelentette, hogy nem annyira a hosszú fogházbüntetés, mint inkább a vádlott élethossziglan való kitiltását fogja indítványozni a szövetség területéről. Svájc tartozik azaz a népszövetségnek, hogy ilyen cselekedetet ne hagyjon megtörtéltlenül.

A vádlott védője Moutet ügyvéd beszédében kifejtette azokat az okokat, amelyek a magyar emigráns tetteinek elkövetésére késztették.

A tárgyalást ezután megszakították. A védő délután folytatja védőbeszédének előterjesztéseit.

Későbbi genfi távirat jelenti a következőket:

Juszt Iván ellentmondásba keveredett arra az utlevélre vonatkozólag, amellyel Svájcba jött, mire az államügyész leszögezte, — hogy a svájci hatóságnak hazudott.

Ezzel a bizonyító eljárás befejeződött, amely után Graz svájci főállamügyész mondotta el vádbeszédét. Kiemelte, hogy az inzultus egy a magyar állam képviselőjét, mint a népszövetségi tanácsnak meghívott tagját érte, valamint utalt arra a jövőszóra, amely Svájc és Magyarország között évszázadok óta fennáll. Hangsúlyozta Svájc ama kötelességét, hogy hathatós védelmet nyújtson minden állam képviselőjének. Rámutatott azokra...

a súlyos következményekre, amelyek az inzultussal Svájcot is érték. Hangoztatta, hogy egyjelen ország és így Magyarország belügyeit nem szabad a bíróság termeiben vita tárgyává tenni.

Az államügyész egész beszédén végigvonult a megsértett svájci jogrendszer és a nemzetközi jog hatályos védelmének kötelezettsége — valamint a Svájci barátságos viszonyban álló — Magyarország iránt való tiszteletet. Szerinte egy rezsím politikai ellenfelei kiérdemelték a saját hazájuk parlamentjében és ne vigyék ki azt a büntetés reményével idegen államok területére.

Kérte a vádlott elítéltetését.

Genf, jan. 24. A Juszt-per tárgyalása ma egész nap tartott. — Ítéletre valószínűleg holnap kerül sor.

Február 13. Görbe éjszaka az ARANY BIKA dísztermében.

# Nagy vita az uccák burkolatozása körül

**A gazdák károsnak tartják az aszfalt utat -- Ellenvélemények eme felfogással szemben -- Modern utburkolatozást kap több ucca -- Bizottsági ülés a városházán**

A jog- és pénzügyi bizottság dr. Vargha Elemér főjegyző elnöklésével tegnap délután 4 órakor ülést tartott és ezen megvitatták az 1927. évi burkolatozási munkálatok vállalatba-adási ügyét.

A nagyszabású programot, melyet Borsos József műszaki tanácsos terjesztett elő, a Debreczen egyik legutóbbi számában már közöltük. Akkor megírtuk, hogy a közzállításra a legelőszöb ajánlatot az Északmagyarországi Kőbánya kértte, az aszfaltozásra pedig a Magyar Aszfalt ajánlata volt a legkedvezőbb. Az aszfalt jószágára Borsos többek közt elmondta, hogy Pestszentlőrincen teherautó forgalmat honyoltítottak le rajta és igen jól bevált. Ez az aszfalt egyébként nem olyan, mint az edigi közönséges kiöntéses anyag, hanem makadám alapra 3 centiméteres kötőréteg jön és erre kerül a kopóréteg.

Magoss György: Kétségtelen, hogy 180.000 pengő differencia van az aszfalt javára a vállalatba adásnál.

Borsos: A kőburkolatnál 3 évi, az aszfaltnál 5 évi, a nagyerdei körutónál kivételesen 6 évi ingyenes fenntartásra kötelezik magukat a vállalkozók.

A kőburkolatnál 194.820 pengő, az aszfaltnál 193.988 pengő a fenntartási költség, tehát az aszfaltburkolatnak a fenntartása 1432 pengővel olcsóbb a 20 év alatt.

A közzállítási szabályzat módját ad arra, hogy a munka megosztása esetén diskusszió tárgyát képezze, hogy milyen feltételek mellett kap helyile részletet a vállalkozó. Minden esetre indokoltnak látszik — mondja az előadó — levonni a kő árából a 12 százalékos, a múlt évi egységárat figyelembe véve, amikor 598 P volt a fejkő a mai 570-nal szemben, a soros ciklopsz 230 pengő a mai 240 pengővel szemben. Rá kell még mutatnom arra, hogy a kiöntési egység árban, amit a Tarmac megad, igen magas egységáron számítanak. — A múlt évben 30—50 ezer koronát vetlünk négyzetméterenként a bitumenes kiöntésre; ez 3.60 pengőnek felel meg, holott most a kiöntés 6.40 pengő, ami 80.000 koronának felel meg. A Magyar Aszfalt kiöntése viszont most is 3.20 pengő.

Az Aszfalt is panaszkodott, hogy nem kapott megfelelő árat a kőbányától, viszont a kiöntésre a követek nem kaptak megfelelő ajánlatot az aszfaltosoktól.

Közlés: Szóval támogatják az újat.

Dr. Magoss György polgármester ezúttal bejelentette, hogy az Északmagyarországi és Magyar-aszfalt kijelentették, hogy fenntartják az egész 18.000 négyzetméterre adott egységajánlatukat, ha ebből a mennyiségből körülbelül egyharmad rész kivesszük az aszfaltozás alól s az Északmagyarországi kőbányának adják át. Hozhatunk tehát olyan javaslatot, hogy 6000 métert oda adjunk a Tarmacnak olyan esetben, ha az adott kőárakból 12 százalékos engedményt és a kiöntésbe felvett árat lecsökkentjük 3 pengőre. Ha ezt nem tehetjük, nevezetesen a Magyar Aszfaltnak adjuk.

A megindult hosszú vitában elsőnek Borsos József szólalt fel. Elsősorban azt kérte a műszaki igazgatótól, tájékoztatassa a bizottságot, hogy a nagyobb forgalmú utcákra milyen követ szánt.

Elsősorban Debreczen mezőgazdasági létezésén érdeklődve kijelenté, hogy az aszfaltot határozottan károsnak tartja. Tölen a csuszós aszfaltot kocsival közlekedni nem lehet.

Ezt tapasztalták a Károly Ferenc József uton is. Ideális szépen meg van az út csinálva; nyáron talán nagyon jó lesz, de addag nem tudja javasolni ennek alkalmazását benn a városban, amíg ennek tartósságáról meg nem győződik. Kéri, ne tegyék teljesen tönkre a következő iparágat. Felhívja, hogy a közegészségügyi tekintetben rendkívül veszélyes szénavasárteret kövezzék ki. Akármilyen hitvány is jó volna oda, hiszen hónapok óta, mióta nedves az időjárás, megközelíteni sem lehet a sártól.

Magoss György: A szénát megveszik abban a sárban is.

Eklly: A Rákóczi uton is megvették az élelmiszert azelőtt is, mégis kiiszították.

Magoss: Azt nem lehet összehasonlítani, mert élelmiszer. Szénával nem lehet etetni a közönséget.

Balogh István: A fejkővel való burkolatozást ajánlja, mert a kockaköven a ló és ökör nem eszik el.

Magoss: Dehogyan nem.

Balogh: Én, sajnos, sokat kell, hogy kocsin járjak és azt tapasztaltam, hogy a ló majd mindig az aszfaltot eszszik el. Csatlakozom Eklly-hez és kérem, hogy a Szénavasárteret még az idén kövezzék ki.

Markovits Elemér: Elvileg nem teszi magáévá Eklly felfogását. Nem lehet kiindulni abból, hogy Debreczen városában vannak még...

Balogh: Lovak, ugy-e?

Markovits: A haladástól elzárkózni nem lehet és figyelembe kell árnvenni a pormentességet is, ami az aszfaltnál megvan.

Balogh: A kiöntéssel is megvan az.

Markovits: Az nem lehet irányadó — hogy még nincs ez az új aszfalt kipróbálva. Valakinek csak meg kell egyszer próbálni. Minthogy a vállalkozó 5 évig díjmentesen, további 15 évig ugyanolyan egységáron, mint a kőburkolatot javítja, meg lehet próbálni. Mivel a városra nem tartom hátrányosnak, ha az út egyrészt kövezzék, elfogadom Borsos tanácsos ur javaslatát.

Radó Rezső: Hozzájárul a munka megosztásához. Berlinben látta, hogy a legforgalmasabb utcákat aszfaltozzák. Közegészségügyi szempontból ez elsőrendűen fontos. Hisz, hogy 3—4 év múlva a mi gazdaságunk is fokozottan fogja igénybevenni a gépjármű járműveket.

Versényi Tibor: A kis kocka helyett a nagy kocka követ ajánlja, mert nagyobb darabok lévén, nem könnyűnek felületén olyan gyorsan gördülök és dombok. Az aszfalt tartósságára Kolozsvárt hozza fel példánul, ahol egészen Kolozsmonostorig aszfalttal burkolták az utat. Sok vasutal el nem látott község van ezen az uton, melyen kizárólag tengelyen honyoltították le a teher és az óriási állatforgalmat is. Az út igen tartós.

Dr. Magoss György: Ami a topeka, illetőleg a sheat aszfalt síkoságát illeti, egy német könyvben statisztikai adatokat olvasott arról, hogy ugyanazon a köves területen ezer néhány száz állat esett el, míg ugyanolyan nagyszabású sheat aszfalton csak 600. Tehát csak közlekedés ez a veszedelem. A topekánál még kevésbé fordul ez elő, mert az durvább felületű. Kétségtelen, hogy az Északmagyarországon nincs még kipróbálva, mert az állam is csak faragó építette sheat-tal az utat Budapesttől Monostor felé. De Amerikában és Németországban már régen alkalmazták és bizonyították tartósságát. Egyébként 20 évig tartja fenn maga a vállalkozó, még pedig 5 évig ingyen, a további 15 év alatt pedig lényegtelen kis költséggel. Évenként 43—45 pengőfillér négyzetméterenként a fenntartása. Tehát 20 év múlva tartozik nekünk a vállalkozó ugyanolyan vastagságú aszfaltreteg adni, mint ahogy megcsinálta. Már pedig a fejkővel se számolhatunk tovább, mint 20 esztendő. A fejkő nem fordítható, mint a kockakő, tehát a tartóssága ugyanaz körülbelül. Én azonban kezdettől fogva azt mondtam a tanácsban, hogy lehetőleg szerelném megosztani a munkát, hogy mindenkit megnyugtassunk. Hajlandó volnék tehát az Északmagyarnak 6000 négyzetmétert adni, a többit pedig az Aszfaltnak.

Eklly: Ugy látszik, a mai ülésen kedvezőtlen a hangulat a gazda adófizető polgárok iránt. Most is azt indítványozom, hogy ha áldozattal is, inkább a luxus-kövezésnek 1 esztendőre való elhatalasításával a Szénavasárteret is kövezzék ki.

Magoss: Rendben van. Majd csinálunk valamit.

Radó: Mivel a szénavasárteret kereskedelmi szempont is, a magam részéről is hozzájárulok annak kikövezéséhez.

Végül is a bizottság a következő

előadói javaslatot fogadta el:

A Pesti, Mester, Újvárosi utcák forkolatát új makadám alapon kockakövel burkolják. Ugyanígy a Gázgyár felüljáróját is. Ezt a munkát valamint az összes téglajárdákat Bartha István és társa végezzék.

A Baross, Rakovszky utcát fejkővel, beton alapon, mellette ciklopszi burkolat lenne, az egész bitumennel kiöntve. Ezt az Északmagyarországi kőbánya kapja, azonban csak úgy, ha a kőárnál 12 százalékos engedményt és a kiöntés egységárát a tényleges, — ma érvényben levő árra redukálja.

A Pesti, Nyugoti utcát, a Külsővásárteret és a Salétrom utcát beton alapon 6 centiméteres topekával burkolják, természetesen a zegész 8 méteres utca szélességben.

A Hunyadi, Deák Ferenc utcákat beton alapon topekával, a nagyerdei körutat a régi makadám alapon ugyanezek topekával burkolják.

Javasolja még a bizottság a közgyűlésnek, hogy a Hunyadi és Deák Ferenc utcákról kikerülő és még használható kövel a Maróthy Gy. utcát burkolják ki. Ezt a munkát szintén Bartha István végezzék.

Eklly: Az Ótmalom utcában már a követet is ott van. Azt is megcsinálhatnák!

A bizottság ülése ezzel véget ért

## Takó Ferencné sztrichinnel megmérgezte magát

**Súlyos állapotban szállították a klinikára. Tettére vonatkozólag megtagadott minden választ**

**Ejjel 12 órakor meghalt**

A Takó-ügy hullámai újabb szomorú fejleményekhez értek. Takó Ferencné — Takó Ferenc volt vizsgálóbíró felesége — tegnap este 8 órakor sztrichinnel megmérgezte magát, a mentők eszméletlen állapotban a klinikára szállították.

Ismeretesek a közönség előtt a Takó Ferenc vizsgálóbíró segéd illetve jegyző ügyének részletei. Takó azóta a román hatóságok átadták Magyarországnak s így Takó a debreceni törvényszék fogházának lakója lett.

A vizsgálóbíró már hetekkel ezelőtt átadta a Takó kihallgatására vonatkozó jegyzőkönyveket az ügyészségnek, amely a napokban készült volna el a vádirattal.

A legjobban érintették a Takó-ügy hullámai magát Takónét, ezt a jobb sorsra méltó 35 éves fiatal asszonyt, akit nagyon megtört a férje ellen indított vizsgálata.

A szerencsétlen asszony, férje botlása, majd fogvatartása alatt igen nehéz anyagi viszonyok közé jutott, ugyanúgy, hogy el kellett hagyni a Péterfia-utcai szépen berendezett lakását. A Miklós-utcaán bérelt ki előszoba, nappali szoba és konyha, földszinti lakást, melyben még villanyvilágítás sincs. Hogy nehéz anyagi helyzetben még inkább könynyítsen kényelmét adott iródi alkalmazott nőnek. Teljesen visszavonult, zárkózott életet élt Takó Ferencné, akinek szomorú napjaiba csak az hozott némi örömet, hogy férjének megadták a fogház szabályai szerint előírt kedvezményeket s így Takóné párnát s élelmet vihette néhanapján férjének.

Nem panaszkodott senkinek Takó Ferencné, de a házbeliek nagy levertséget, állandó bánkódást észleltek rajta, ami érthető is volt a szerencsétlen asszony kálváriadja miatt.

Tegnap aztán szomorú fordulat állott be ebben az ügyben. Este 8 órakor Takó Ferencné magára zárt az ajtót és sztrichinnel megmérgezte magát. A házbeliek úgy jöttek rá az öngyilkosságra, hogy éppen átakartak menni beszélgetni vele, mikor látták, hogy az ajtó beültől be van zárva. Mivel az előszobának nagy ablaka van az udvar felé, lámpával bevilágították a szobába s ott látták a pamplagon heverni Takónét. Rosszat sejtve feltörték az ajtót, amikor is eszméletlen állapotban találták ott Takónét. Azonnal értesítették a mentőket, akik eszméletlen állapotban szállították ki a szerencsétlen asszonyt a belgyógyászati klinikára. Itt Takóné pár percre magához tért — de minden az öngyilkosságára vonatkozó felvilágosítást megtagadott. Valamint semmilyen írást sem hagyott hátra arról, hogy miért követte el végzetes tettet.

Bár a szerencsétlen asszony állapota igen súlyos, a belgyógyászati klinikán remélik, hogy visszatudják menteni az életnek a nagy kálváriadját végigjárt asszonyt.

Értesülésünk szerint a törvényes székfi fogház vezetősége ezuttal is az emberiség álláspontjára helyezkedve, nem közli Takó Ferencnével a felesége tragédiáját.

Lapzártakor jelentő tudósítónk Takó Ferencné Ejjel 12 órakor a belgyógyászati klinikán, anélkül hogy kihallgathatták volna, meghalt.

A szerencsétlen uriaszony olyan nagy adag mérget vett be, — hogy már hiábavalónak bizonyult az orvosok ama kísérlete, hogy megmenthessék az életnek. — Az esti órákban ugyan néhány percre magához tért, de nem sokára olyan nagyfokú görcsök lepték meg, — hogy ismét önkívületi állapotba került és többé nem is tért magához. — meghalt.

Arra nézve nincs semmiféle adat, hogy Takóné honnan szerezte a nagy adag mérget. — Ezt majd a meginduló nyomozás fogja kideríteni.

## Tizennégy ember halt meg influenzában Budapesten

Három esetben állapították meg spanyol jellegű influenzát, mindhárom beteg meghalt

Tömeges, de szerencsére könnyebb jellegű megbetegedések vannak az egész országban és a katonaság között

Budapest, jan. 24. A munkaügyi és népjóléti minisztérium az influenza elterjedéséről a január 6-tól 22-ig terjedő héten a következő jelentést adta ki:

A székesfehérvári területén a jell-zett idő alatt 732 beteget jelentettek be. Ezek közül lakásukon ápoltak 248-at, kórházban 484-at. Szövődménnyel társult influenzát 57 esetben jelntettek be. A halálesetek száma összesen 14. Súlyos jellegű, úgynevezett spanyol-influenzához mindössze 3 esetet jelentették be Budapesten. Mindhárom beteg meghalt. Bejelentésre nem kötelezett könnyű lefolyású influenza megbetegedettek száma igen nagy és Budapesten emiatt sok ezerre tehető.

A vármegyei és városi törvényhatóságoktól beérkezett helyzetjelentések szerint az elmúlt héten országsszerte fordultak elő igen nagy számban, enyhe lefolyású 4-5 napon belül gyógyuló influenza megbetegedések, amelyekhez csak igen ritkán társultak szövődmények — (tüdőgyulladás, melyhártya és középfülgyulladás.) A dunántúli megyében, különösen Fejér, Somogy, Veszprém, Baranya és Mosonmegyeekben történtek tömeges, de tulajdonképpen könnyű megbetegedések. Haláleset a Dunántúlon 5 fordult elő. — A Duna-Tisza közén sürin lépett fel influenza, különösen Bácsodrog, Pestpilis-Soltkísán és Heves vármegyékben. A lefolyás itt is általánosságban könnyű. A betegség sürűbb fellépését jelentették Borsod megyéből. A Tiszántúli megyékben is igen nagyszámú enyhe szövődmények nélkül lefolyó influenza megbetegedések fordultak elő. — A mai napig 3 halálesetről érkezett jelentés.

A honvédség körében január 16-tól 22-ig terjedő időben az ország egész területén 2078-an betegedtek meg, ezek közül 33 súlyos eset volt. Haláleset 1 fordult elő. A járvány kezdetétől kezdve a honvédségnél 2890 megbetegedés volt. Ezek között 71 súlyos és egy halálozás.

A hatóságok részéről megtörténtek a lehetőség szerinti óvintézkedések. A lakosság felvilágosítása, a köztisztaság fokozottabb mértékben való fenntartása a közönség által tömegesen látogatott helyek, iskolák, színházak, stb. rendszeres és alapos szellőztetése, a villamosokon tapasztalt zsúfoltság megállítás, kórházak, férőhelyek biztosítása jön elsősorban figyelembe. — Az iskolák, óvodák, stb. járvány miatti bezárása felesleges s a forgalmat korlátozó intézkedések sem történtek.

A vidékről érkezett jelentések szerint országsszerte fordultak elő influenzás megbetegedések. Tömegesen a járvány a dunántúli vármegyékben jelentkezett. A lefolyásuk a legtöbb esetben könnyű. A gyógyulás 4-5 nap alatt beáll. A vidéken történt halálozás a lefolyt héten mindössze 8. Ezek között Székesfehérvárott volt 4, a veszprémi megyei Magyarpalány községben, továbbá Debrecenben. Hódmezővá-

sárhelyen és Jásznagykunszolonk vármegyében egy-egy halálozás.

### A debreceni Munkásbiztosító pénztár intézkedései a tömeges influenza megbetegedésekkel kapcsolatban

Értesítjük Debrecenben lakó tagjainkat, hogy újabb rendelkezés folytán a fekvő, lázas vagy heveny fertőző, valamint a járó, de szakorvosi kezelést nem igénylő betegek gyógykezelését a kerületi (kezelő) orvosok végzik, kik lakásukon, illetve saját rendelőkükben rendelnek a járó betegek részére, illetve saját rendelőkükben rendelnek a járó betegek részére.

#### Kerületi orvosaink:

- I. pénztári kerületben vitéz dr Szily Tibor, Állami Tibor Állami gyermekmenhely, Pesti-utca.
- II. pénztári kerületben: dr Borosy József, Bethlen-u. 6. sz.
- III. pénztári kerületben: dr Széki Antal Kigyó-utca 25. sz.
- IV. pénztári kerületben: dr Korpássy D. László, Baross-u. 11.
- V. pénztári kerületben: dr Bögel József, Kossuth-u. 50. sz.
- VI. pénztári kerületben: dr Karácsonyi Miklós, Piac-u. 79. I. em.
- VII. pénztári kerületben: dr Salánky József, Rákóczi-u. 7. sz.

A rendelő intézetben csak ambulans szakorvosi kezelést igénylő betegek vétetnek fel, akiket a fent megnevezett kerületi orvosok utalvánnyal beutalnak. Nyomatékosan figyelmeztetjük tagjainkat, hogy a rendelkezésünket okvetlenül tartásuk be s így a mostani tömeges influenzás megbetegedésre való tekintettel ily megbetegedéssel a fentjártó betegek is ne a rendelő intézethez, hanem egyenesen az illetékes kerületi orvoshoz forduljanak, mert ezentúl a rendelő intézetben jelentkező és szakorvosi kezelést nem igénylő betegek az illetékes kerületi orvoshoz lesznek utasítva.

Dr Kurján Gyula sk., igazgató.

Szánkay F. Béla, sk., miniszteri biztos.

### Az egyetemi szerződést még nem írta alá a városi tanács

A kultuszminiszter a várossal kötendő és az egyetemre vonatkozó szerződés tervezetét, amelyet hozzá felterjesztettek, esakély módosítással elfogadta. Felhívta az egyetem gazdasági hivatalának igazgatóját, hogy a szerződés aláírására vonatkozólag intézkedjék. A városi tanács tegnap foglalkozott a kultuszminiszter leiratával és tekintettel arra, hogy a város kikötését a természettudományi és a matematikai fakultás felállításának időpontjára vonatkozólag nem hagyta jóvá a miniszter, a város a maga részéről a szerződést nem írta alá, hanem ebben a tárgyban újból felír a miniszterhez.

## Megmérgezte magát egy katona, mert elkésett a szabadságra való bevonulással

Tegnap éjjel 11 órakor egy fiatal katona öngyilkossági kísérletet követett el Debrecenben. Farkas Sándor 20 éves közhonvéd Hajmáskéren teljesített szolgálatot. Néhány nappal ezelőtt szabadságot kapott s meglátogatta Varga ucca 32. szám alatt lakó rokonait. A szabadság nagyon kellemesen telt és Farkas Sándor megfeledezett arról, hogy vissza kell utaznia ezredéhez. Amikor már két nap is eltelt a szabadság lejártá után, Farkas Sándor tu-

datára ébredt fegyelmezetlenségének és nem mert visszamenni a büntetésből való félelmében.

Emiatt nagyon elkeseredett a fiatal katona és tegnap 20 gram aszpirinnal megmérgezte magát. Az öngyilkossági kísérletet a házbeliek észrevették és azonnal értesítették a mentőket, akik első segélynyújtás után Farkas Sándort a körletkórházba szállították. Állapota elég súlyos.

## Indítvány az éjjeli mulatóhelyek kitelepitésére

Komoly és humoros vita a kérdés körül, melyet nehéz megoldani -- Fokozatosan kitelepitik félreesebb utcákba az éjjeli mulatókat

A jog- és pénzügyi bizottság tegnap délután tartott ülésén tárgyalta Molnár Ferenc lelkész és társai kérelmét arra vonatkozólag, hogy az Erzsébet és Kékes uccai éjjeli mulatókat telepítsék ki. Hasonló kérelmet terjesztettek be dr Vargha tanítónőképző intézeti tanár és társa arra vonatkozólag, hogy a Bercesényi uccai két hasonló mulatót telepítsék ki onnan.

Az ügyet dr Vass Károly tanácsnok terjesztette elő. — Elmondta, hogy ezek a mulatók nagyon régen kapták az engedélyt arra a helyre és azóta azok az utcák fejlődtek s nem tarthatók többé félreesebb utcák nak. Ennélfogva ezeknek a mulatóknak kitelepitése kívánatos volna annál is inkább, mert az ottani lakosokat az építkezéstől és egyéb vállalkozástól ezek a házak visszarasztyják és ezeknek az utcáknak a fejlődése teljesen megakad.

— Az a kérdés azonban, hogy hogyan telepítsék ki ezeket a házakat, igen nehéz probléma. Mulatók tulajdonosai nagy beruházásokat eszközöltek s másutt nehéz volna nekik gyorsan berendezkedni. Az is bizonyos, hogy akármelyik utcát jelölne ki a város, az ottani lakosság tiltakoznék ellene. Ezzel szemben maga a rendőrség is szívesen megszüntetné ezeket a mulatókat jelenlegi helyükön, ha a város más utcát jelölne ki számukra.

— Ilyen körülmények között nagyon nehéz az előadónak — mondja Vass Károly — helytálló javaslatot tenni.

— Dehogya, hiszen fiatalember — jegyezte meg nagy derűséget keltve egy szellemes közbeszóló.

Végül is Vass Károly tanácsnok indítványozta, hogy alkalmas időben a város belsejéből az összes ilyen mulatókat telepítsék ki. E célból a város irjon át a rendőrséghez a mulatók engedélyének visszavonása iránt, azonban az azt kimondó határozat végrehajtására 2-5 évig terjedő határidőt adjanak, hogy az alatt megfelelően elhelyezkedhessenek a mulatók.

A kitelepités sorrendje a következő: Erzsébet és Kékes uccai, másodsorban a Bercesényi uccai, aztán a város többi részén levők.

A javaslatához Ekly József szólalt fel.

— Nem mint szakértő kívánok hozzászólni...

Közbeszólás: Nem hisszük. Ekly: A Balkánon, ahol én jártam annak idején...

Közbeszólás: Tudjuk, hogy jártál ott is.

Ekly: Csak néztem. Sokkal helyesebb volna, ha a város jelölne ki helyet ezeknek a mulatóknak. —

Felhívja azonban a város figyelmét arra, hogy sokkal ártalmasabb az a hetenkénti kétszeri felvonulás, amit ezek a mulatóbeli hölgyek rendeznek a Kossuth uccán. Elképzelhető, hogy a református leánynevelő intézet gyermekei látják e kifosztott arcú, feltűnő ruházatu nőket, hogy ez nincs rájuk jó hatással.

Magoss: Azon lehet segíteni, hogy ne délben legyen ez a felvonulás.

Ekly: 11-1-ig tart, amikor a legintelligensebb publikum jár az utcán.

Freund: Amikor Bukarestben voltam, láttam, hogy ott is a város külsőségeiben vannak ezek a mulatók, de ott kertekben helyezik el.

Közbeszólás: Rózsahelyetben.

Radó: Minél forgalmasabb helyen vannak ezek a mulatók, annál kevésbé feltűnnek, de mennél csendesebb az utca, annál feltűnőbbek.

Markovics: Vegyük le a napirendről az ügyet...

Ekly: Tanulmányozzuk a kérdést. (Derültség.)

Végül is a bizottság úgy határozott, hogy az ügyet adják vissza a tanácsnak, hogy megfelelő helynek kijelölésével tegyen konkrét ajánlatot.

## A Bocskay téri bérházak lakóinak kérelme

A Bocskai téren épült bérházak bérlői beadványban kérték a várost hogy február 1-től ugyanolyan összegben állapítsa meg a lakások bérét, mint a Rakovszky uccai bérházban. A kérelmezők felhozzák, hogy a bérlők legnagyobb része tisztviselő, akik tisztviselői lakbérükre vannak utalva és ebből nem telik ki a bér. A lakáshiány miatta kényserhelyzetben vették ki ezeket a lakásokat.

A jog- és pénzügyi bizottság, melynek ülésén dr Csóka aljegyző ezt a kérelmet előterjesztette, dr Magoss György polgármester indítványára úgy határozott, hogy az ügyet visszadják a tanácsnak, próbáljon megegyezni a lakókkal.

50 ezer koronért tisztít öltönyt

Gyász esetén 24 óra alatt fest

Weisz ruhafestő Arany János-utca 9

## Zoványi Jenő meghasonlott a szociáldemokrata párttal

Holló szociálista párttitkár válaszol Zoványinak

Jelentettük már, hogy a szociáldemokrata párt vezetésének döntése szerint a szociáldemokrata pártnak jutott debreceni mandátumot Györki Imre tartja meg, így nem kerül be a parlamentbe a debreceni szociálista listán utána következő Zoványi Jenő, nyugalmazott egyetemi tanár, aki és akinek a hívei pedig arra számítotak, hogy mivel Györkit Budapesten is megválasztották, a debreceni mandátumot Zoványinak hagyják. Igen ám, de ha Györki a pesti megbízólevelet vette volna át, kimaradt volna a parlamentből az utána következő Rotenstein Mór. Ugy látszik, ezt akarta elkerülni a szociálista pártvezetés, és így maradt ki a parlamentből Zoványi Jenő.

A dolog, mint előrelátható volt, nem maradt következmények nélkül. Zoványi a döntés miatt kilépett a szociálista pártból és vasárnap egy élehszövegnyilatkozatot tett közre, a hozzá közel álló sajtóban. Ebben a nyilatkozatban többek között a következőket mondja:

### Zoványi nyilatkozata

Györkit a pest-északi kerületben is megválasztották. Így tehát választania kellett a két mandátum közül. Amott Rotenstein Mór következett a sorban, itt én következtem. A döntésre illetékes pártvezetés és pártválasztmány végre is a múlt nemzetgyűlésen nem sok kiválságot elárult Rotenstein Mór személyében állapodott meg velem szemben. Mint hogy azt még sem hittem, hogy neki a szellemi és szónoki képességeit találták különbeknek az európai néli: kizárólag abban lehet és kell keresnem csak az eredménynek az okát, hogy ő ipari munkás, én meg latiner vagyok.

Ha ez nem a legidegebb osztályuralom, még pedig éppen annak a pártnak a kebelében, mely az osztályuralom elleni harcot vette programjába: akkor az egész világon nincs osztályuralom. Hát mi, latinerek eszupán arra kellünk a szociáldemokrata pártnak, hogy részavazunk, vagy esetlegül szolgáljunk a többiek számára? Nekem már az is feltűnt, hogy latinereket (az egy Györki kivül) mind nyílt szavazásos kerületekben léptettek föl — biztos helyen egyet sem sehol. Most aztán a saját kivívó esetemből végleg megbizonyosodtam, hogy mi csak a féle spanyolfalak vagy pórtartalékok vagyunk a magyarországi szociáldemokrata pártban.

Ilyen szerepre én a magam részéről nem vállalkozom. Kijelentem tehát, hogy szociális-liberális és demokrata meggyőződésűeknek teljes fenntartásával ezennel visszavonulok a politikai élettől.

Mindzeknél fogva tehát a mai napon kilépek a szociáldemokrata párt listáikból, avagy igazabban a Rotenstein-pártból.

Dr. Zoványi Jenő  
nyug. egyetemi tanár.

Természetesen Zoványi Jenővel az ő hívei azonosítják magukat és hírek terjedtek el arról is, hogy ez az ügy bizonyos bomlási folyamatot fog megindítani a szociálista pártban. Ezt azonban erélyesen cáfolják.

### Holló párttitkár nyilatkozata

Egyébként nyilatkozott az ügyben Holló János, debreceni szociálista párttitkár is, kit Zoványi nyilatkozatában személyesen aposztrofált is. Holló párttitkár a következőket jelentette be:

— A pártban egyáltalán nem volt semmiféle összehasonlítás Zoványi és Rotenstein között, mert nem ez a szempont döntötte el a kérdést. A

debreceni pártvezetésnek és összvezetésnek egyhangú kívánsága kívánsága volt az, hogy dr. Györki tartsa meg mandátumát és ezért történt az, hogy Györki a debreceni mandátumot tartotta meg, miután nálunk is elsősorban az illető érdekelt választók kívánságát veszik figyelembe.

— Tehát teljesen alap nélküli az a felfogás, hogy a párt üldözné az intellektueket, mert hiszen Györki is van olyan intellektuel, mint Zoványi.

— Kénytelen vagyok kissé erősebben hangsúlyozni, hogy szemenszedett valótlan az, mintha én bár, mikor is listavezető öhajítottam volna lenni. A tény az, hogy Hegy-megi Kiss Pál emberei már másfél év óta céloztak előttem arra, — hogy ők sokkal szívesebben látnák,

ha én lennék a listavezető, mint dr. Györki, azonban én akkor is kijelentettem nekik, hogy erről szó sem lehet. Ez a tényállás.

— Másodszor pedig mi soha nem kértünk Zoványitól semmit, ellenben tény az, hogy úgy Györki Imre, mint a párt több ízben tett Zoványinak különböző kérelmek kapcsán szívességet, melyet egyébként egyáltalán nem kívánunk most a szemére vetni. Az tény, hogy tartott egy-két előadást, talán összesen háromot, — azonban ezért épp úgy megkapta a honoráriumot, mint bármely más tanár előadó.

— Végül még csak annyit: A debreceni pártvezetésnek álláspontját Zoványi a lépésével utólag teljesen igazolta, mert még a kilépést most csak elviselejük valahogy, de sokkal kellemetlenebb lett volna, ha ez vele, mint képviselővel történik meg. Az a felfogásunk, hogy akik valamely zászlót, vagy pártot személyes sérelmek, vagy vélt mellőzések miatt elhagynak, azokat nem a meggyőződés, hanem az egyéni érvényesülés vágya vezette az illető pártba.

## Dr. Hegedüs Lóránt volt pénzügyminiszter Debrecenben

A Hubay ünnepen beszédet mond

Dr. Hegedüs Lóránt volt pénzügyminiszter, a Többségi elnöke, a Pesti Hírlap ragyogó tollú vezércikkírója, a Zenekedvelők Köre meghívására a Hubay Jenő ünnepen bevezető beszédet fog tartani. Hegedüs Lóránt a Kör meghívására azt válaszolta, hogy rendkívül megtisztelő a meghívás és azt is fogad-

ja, mert nagyon szeretné már Debrecenbe jönni, ahová sok kedves emlék fűzi, ha mint reméli, egészségi állapota megengedi.

Hegedüs Lóránt debreceni szereplése elő természetesen nagy érdeklődéssel tekint a város egész közönsége.

## Mikor még egy debreceni kereskedő tizezer katonát tudott fellegyverezni...

Dr. Rugonfalvi Kiss István előadása a XVI. század iparáról és kereskedelméről

A Debreceni Kereskedők és Utazók Egyesületében vasárnap délután igen szép számu közönség előtt tartotta meg előadását dr. Rugonfalvi Kiss István egyetemi tanár a mohácsi vész idejének iparáról és kereskedelméről.

A bevezető részben rámutatott arra, hogy Magyarország gazdasági szervezete a mohácsi vész idején semmivel sem volt alacsonyabb, — mint a többi európai államoké.

Az előadó ezután a kereskedelemről beszélt. — Abban az időben meg volt szabva, hogy mennyi árut adhat a nagykereskedő és mennyit a kiskereskedő. A vásárok nagyszorúan meg voltak szervezve. Nagyobb városokban boltok is voltak, amelyeket patikának neveztek és a melyekben mindent lehetett kapni. Az ipart általában az olaszok és németek üzték, a kereskedelmet az izmaeliták és zsidók. Később aztán a kereskedelmet egészen a zsidók vették a kezükbe.

Tisztán magyarok bonyolították le az állatkereskedelmet. Ez olyan fejlett volt, hogy arról mai embernek fogalma sincs. Olyan gazdag kereskedők voltak, hogy például egy debreceni kereskedő ajánlatot tett 15.000 katonára fellegyverésére.

Ennek a szép gazdasági életnek a mohácsi vésszel egyszerre vége szakadt. A törökök raboltak, gyilkoltak, felborítva az egész államszervezetet.

A mohácsi vész után fellángolt az antiszemitizmus. Igen sok zsidót megöltek. Ennek oka egyfelől a hangulat volt. Amikor megbomlik a társadalom, egyik ember el-

lensége a másiknak, egyik a másik vagyonát kívánja. A másik ok az volt, hogy azt mondták, hogy a zsidók elárultak az országot. Ennek a vádnak nem volt alapja. — Végül azt híresztelték, hogy a zsidók Budán bevárták a török sultánt. Ez igaz volt, de az is igaz, hogy a zsidók megkérték Szolimánt hogy ne bántsa a magyarokat.

A lezülött magyarországi állapotokkal szemben tökéletes gazdasági életet fejleszt ki az Erdély fejedelem. Erdélyben egy új gazdasági élet fejlődik ki és így érhető meg, hogy olyan szerepet játszott a világpolitikában, mert ehez meg volt az anyagi ereje.

Hosszu időre volt szükség, míg a magyarság egy új, öntudatos, gazdasági szervezetet ki tudott építeni. De nagy hátrány volt az önálló vámtarifalet és az önálló pénzügy hiánya. Mert csak ezek bírásával állhatunk egyenrangú félként szemben a külföldi államokkal. Ezért az önállóságért minden áldozatot meg kell hozni.

A mai szomorú helyzetben van egy nagy előnyünk: a magas kultúra. Ez a kultúra minden ellentét ellenfelül. Lassankint le fognak esillapodni az ellentétek, lassankint egy cél érdekében fog egyesülni az egész magyarság. Egy törekvésben fogunk mindnyájan összeolvadni: hogy amit büneinkkel felépítettünk, Erkölesei és szellemi munka visz bennünket a nagy cél felé. Ebben a munkában vezető szerep vár a magyar kereskedőre, aki működésével az elszakított részeket, a külföldön is hirdetheti a hitét és a

feltámadást. Hisszük, hogy a magyar kereskedők nemesen fogják betölteni a rájuk váró feladatot és munkájuknak meg lesz az eredménye.

A kiváló egyetemi professzort — akinek Székely tanár mondott köszönetet — értékes előadásáért a közönség percekig tartó tapssal ünnepelte.

## A hajduböszörményi kiscgazda és földműves polgár párt nagygyűlése

A hajduböszörményi kiscgazda, földműves és polgári párt, amely mintegy örökébe lépett a hajdani 48-as pártnak, a január 6-iki választmányi gyűlése után január 23-án, vasárnap délután 11 órakor tartotta meg az év nagygyűlését a régi 48-as körben.

A gyűlést Sóvágó Gábor nyitotta meg és a megnyitó beszéd után a nagygyűlés egyhangulag elfogadta a január 6-iki választmányi gyűlés határozatát. Az új pártelnök ismét Sóvágó Gábor ref. lelkész, alelnök pedig dr. Széll Gábor ügyvéd, Oláh Bálint, id. Fábrián István és Uzonyi Mihály gazdák lettek.

Miután a gyűlés a párt halottairól emlékezett meg nagy tisztelettel, a felismerések következtek. Az első és igen heves felszólaló id. Fábrián István, a párt alelnöke volt, ki azt indítványozta, hogy egyes tagokat a múlt választásból kifolyólag zárjanak ki egy évre. Több heves közbeszólás után a gyűlés úgy határozott, hogy ezt az ügyet a párt választmányára bizza.

Dobó Sándor kéri a pártot, hogy a legnagyobb egyetértéssel tartson össze és tegyen előkészületeket a még ezévi megfartandó nagy városi és megyei választásokra, tegyenek intézkedéseket, hogy a körzeteket a pártira és annak jelöltjeire való tekintettel a tisztújításkor készületlenül ne találja. — Ugyanezeket kéri külön Oláh Bálint, a párt alelnöke is.

A gyűlés végül egyhangulag jegyzőkönyvileg jókívánatokat küld az Abba-ziában tartózkodó polgármesternek — dr. Somossy Bélának.

Elegáns jelmezzruhák kikölcsehető estélyi nőzhető  
Labi-favv Mikos Luiza  
modern divatszalonjából, Rákóczi-u. 41  
Praktikus szabás-varrás tanúds. —



„EXKIZE”

Február

6

A DEBRECENI NYOMDÁSOK  
ÁLARCOS BALJA

## SZÍNHÁZ ÉS MOZI

### Csokonai színház műsora:

Kezdő B) bérlet: Az ember tragédiája.  
Szerda C) bérlet: Az ember tragédiája.  
Csütörtök D) bérlet: Az ember tragédiája.  
Szerda délután: A szabin nők elrablása. Ifjúsági előadás.  
Csütörtök délután: A szabin nők elrablása. Ifjúsági előadás.

### Az ember tragédiája

Madách Imre halhatatlan drámai költeményének irodalmi jelentőségéről felesleges lenne bővebb fejtegetésbe bocsátkoznunk. A magyar szépirodalmilag megnyitkozó filozófiai történetében páratlanul áll ez a kiváló alkotás, mely a világirodalomnak is egyik leghatalmasabb alkotása. Madách hosszmetesben mutatja be a világhistóriát s abban az emberiség történelmét nem egy ember, hanem az ember tragédiáját, céltalan küzdésével, melynek végső célja nem pozitívum, csupán egy másik tisztultabb égi világába való reménység kilátásba helyezése.

Az ember tragédiájának egy vidéki színház műsorára való kitézése már magában is elismerésre méltó művészi törekvés, anélkül, hogy előadásának a tökéletességhez való megközelítése csak bizonyos viszonylatokban is számba jöhetne.

Kardoss Géza díszeteket érdemelne már azért is, hogy színrehozta ezt a kiváló színpadi alkottást, nem is szólva arról, hogy neki lévén az országban a vidéken a legkiválóbb drámai össze, az előadásról is a legjobb véleményekkel távozhatott és távozhatik előadás után Debrecen művelt publikuma.

Remete Géza a rendezésben a legmodernebb művészi törekvéseket árnyalva a zavartalan stílust tudott bele vinni a darab minden egyes jelenésébe, már a külsőségekkel is közelebb hozva a közönséget a dolog megismeréséhez. Színes volt ott, ahol ezt a helyzetek megkivánták s leegyszerűsített ott, ahol a képek értelmezése ezt megkivánta. Nehéz és komoly művészi munkájáért a legteljesebb elismerés illeti ezt a kiváló művészt.

Thuróczy Gyula Ádámot játszotta. Mikor az ő művészi alakításáról szólnunk, önkénytelenül végigvonnunk előttünk a legkiválóbb alakokat Nagy Imrétől, Pethes Iván Gyulától (utóbbi a vidéken működött) kezdve, Pethes Imrén és Odry Árpádon keresztül egész Bakó Lászlóig. És méltán helyezjük őt be ebbe a díszes sorba. A legjobban hasonlít alakítása a Pethes Imrééhez, aki pedig talán a kellemtől hívősebb is volt ebben a szerepben. Thuróczy Gyula mindenestire melegebb az elmélyedések, nál s szívesebb azok értelmezésénél. Thuróczy a förtelenül nagyvonalú szerepekben általában igazi művész — az apró fölszínes kis szerepekben, bármilyen hírlások legyenek is azok — nem tud egész értékében kibontakozni művészi egyénisége. Minket, akik ösmérjük ezt a tulajdonságát, nem lepett meg Ádámjának igazi nagy művészi feladatokra valló kiválóságával. Főként sen tudta minden teatrális eszközök nélkül előtérbe állítani Ádámot a többi embertypusok mellett. A rajongót, a nagyot, szepet akart, az emberiség szellemi fejlődésére hivatottat, akinek a szürke mindennapi emberek által taposott földi rögökben el kell bókni. Oszin-

te örömmel jegyezzük fel egyébként is jelentős művészi pályafutásának egyik legigazibb sikerét.

Halassy Mariska Évája az örök asszony, a küzdő férfi hű támogatója. A női eszmény. Egy vonalnyi-val halkabb a Kepler asszonyában és a francia forradalom bestiájában, mint Madách alafesté e két alakban a női lelkekben élő rosszat, de így még alakítása csak egységesebb. Az ő felfogása, hogy a nő csak a végső esetben válik furiává s hogy rendes életkörülmények között az ő földi szerelme pótolja ama heigért tulyilági isteni szeretetet a férfi számára, szintén helyes művészi megállapítás. Halassy Évája erősen glorifikálja az asszonyt, de e tekintetben a világ eseményeiben pesszimista Madách is voltaképpen optimista. — Művészi készségeinek igazsága, tisztasága s egyszerűsége kellekelt őt ragyogtatja, fényes alkotásában széles skálája az indulatok, a lelkifolyamatok kifejezésében, művészi beszédtechnikája, a nagy gondolatok értelmezésében minden vonalon győzedelmeskedett.

Rajz Ferenc nagy feladatra vállalkozott Lucifer ábrázolásával, de e feladatoknak becsülettel meg is felelt. Ha az egyébként is nehézkes szöveg jobban megérte nála a darab további előadásain, csak még jobb lesz minden bizonytal.

László Gyula minden alakban amit játszott mintha az igazi művészi hivatottság apró kis gyöngyszemeit szórta volna szét maga körül s ugyanez az igazi művészet finomságait reprezentálta Szigeti Jenő. Utóbbi különösen a phalauster jelenetben érdemelte ki a legkényesebb ízlésűek elismerését is. Balázs Maria két alakítással emelte az összes színvonalát. Ezt a tehetséges színésznőt igazán kár volt komika-szerepekben lelényegteleníteni. Igazi terennuma a dráma. Hermann Manci, egyetlen jelenésében is kitéző.

A többiek közt elsősorban Antók Ferenc és Virágháty Lajos a legteljesebb elismerésre tarthatnak számot. Antókon nem lehetett észrevenni az énekes bonvivánt. Virágháty Lajos pedig újból beigazolta, hogy hűséges embere annak a magyar színpadnak, amelynek tisztelése és megbecsülése minden színésznek első kötelessége. Mint barát csak megérdemelt sikerei számát szaporította.

Kisebb, — bár e darabban még is jelentős szerepekben a siker osztály részesei voltak a szépen beszélő Nagy Böske, Szilágyi Maresa, Nádasy József, Bakos Gyula, Szabó Gyula, Károlyi Vilmos, Csolnaky Gyula, Fenyves Gábor stb.

A darabot bevezető és kísérő, az egyes jeleneteket alafestő Erkel-muzsikát Szalmáry Endre vezényelte művészi hivatottsággal.

Sz. Z.

### A színházi iroda jelentése:

Ma este pont fél 8 órakor

### Az ember tragédiája

Pontos megjelenés kérik!

Zsuffli ház lelkes közönsége, tappon végig.

### Az ember tragédiája

eddig két, igazán nagyszerű előadását.

A gyorsan pergő előadás, a pillanatok alatt változó színek gyors egymásutánja következtében

### AZ EMBER TRAGÉDIÁJA

előadása nem húzódtott a késő éjszakába, így nem merítette ki a publikum türelmét mert pontban 11 órakor már véget is ért. Nem esoda, hogy ismét sorba állnak

az emberek a pénztárnál, az egész város elragadtatással beszél a gyönyörű rendezésről. Halasi Mariska (Éva), Thuróczy Gyuláról (Ádám), — Rajz Ferencről (Lucifer), — László Gyuláról (Péter apostol), Hermann Manciáról (Hippia) és Szigeti Jenőről (tudós), — akik egyenként és összevéve valóban elsőrendű nyújtottak.

### AZ EMBER TRAGÉDIÁJA

az előjelek szerint kasszasikerre tartat számot, mert már a holnapi előadásra is tömegesen váltják a jegyeket. Tömegesen váltják a jegyeket.

Egész héten: Az ember tragédiája.

Holnap, szerdán és csütörtökön délután

### A szabin nők elrablása

a legnagyobb sikerű bohózat.

Ifjúsági előadás keretében kerül színpadra elsőrendű szereplésben.

Soha még annyit nem nevetett, mint fog

## A Csokonai színház három tagja megvált a szintársulattól

### Az orosz táncospár elmegy Debrecenből

A Csokonai színház művészeti szemlézetében — aminél értesülünk — több rendbeli változás állott elő. A kiváló orosz táncospár: Sallanova és Nikitin felbontották szerződésüket, mert nem akarták elfogadni a fizetésük redukálását.

Sallanova és Nikitin a cári ballet volt tagjaiként kerültek Debrecenbe. Itt állandó jegű szerződést kötöttek a Csokonai színházzal s így majd minden operette előadásán szerepeltek pompás táncszámaikkal. Az orosz táncművészet hívalóságos reprezentánsaik bizonyultak Debrecenben való tartózkodásuk alatt Sallanova és Nikitin, kiknek távozását nagy sajnálkozással vette tudomásul a közönség, amely ismételt függöny elé hívásokkal adott kifejezést fetszésének a táncospár utolsó, pénteki szereplésükor is.

## Debrecenben is rendeznek nagyszabású Petőfi ünnepséget

Pekár Gyula levelet írt Debrecenbe dr. Magoss György polgármesternek. Arról számol be levelében, hogy a Petőfi Társaság 50 éves fennállása alkalmából Budapestben nagy jubiláris ünnepséget rendeztek és azon megjelent a kormányzó és több főherceg és főhercegnő.

Tervebe vették, hogy a vidéki nagyobb városokban is rendeznek ily ünnepségeket. Pekár ehhez kéri a polgármester támogatását, illetőleg már most azt kéri, írják meg neki, hogy mikor lehetne ezt az ünnepséget Debrecenben megrendezni.

## Mesebeli örökséget keres évek óta egy öregasszony

### Rossz tréfát ü tek vele éretlen emberek

Tüppörödött öreg néni állított be tegnap délelőtt a rendőrség első emeleti szobájába. Nagy panaszkodás közben elmondta, hogy őt némes Czeke Rozáliának hívják, 71 esztendő, püspökladányi lakos.

Fantasztikus örökségről beszélt Czeke Rozália s állítólag 18 milliárd papirkoronát és 44.000 hold földet örökölt. Ezek bizonyítására postautalványt és egy takarékkönyvet mutatott fel az öreg hölgy, aki valószínűleg lelketlen emberek rossz tréfájának esett áldozatul, mert a bizonyító irások nyomán minták s értéketlenek.

A hűbészű Czeke Rozália előadta még, hogy 63.000 darab részvénye van a városi gyűjtő pénztárban s ezen kívül ő a székesfehérvári rádióhoz az örökös, amelyen közöltek vele, hogy Amerikából kapott dollár-

A szabin nők elrablása című bohózat délutáni előadásain.

Főszereplők: Szabó Gyula, László Gyula, Szigeti Ferenc, Halasiné, Balázs Maria, Dolgos Ida, Rajz Ferenc, Nádassy.

Jegyváltás a színház tükrirodában!

Felnőttek szokallanul élénk számban érdeklődnek A szabin nők elrablása című bohózat iránt.

### A mozgósínházak műsora:

Apolló: Fekete paradicsom, dráma és az édes lányka, Bécs legnépszerűbb operettje.

Vigszínház: Madame Kékszakál, Syd Chaplinnel, és Asszonyháború Irène Richellel.

Szerdától Vigszínházban: Griffith mesetermüve! Amerika. A szerelem és a szabadság éposza. Apollóban: Strand tündér és Gloria Swansonnal: Asszony akarok lenni. Jön: Csákó és kalap.

tanova és Nikitin, kiknek távozását nagy sajnálkozással vette tudomásul a közönség, amely ismételt függöny elé hívásokkal adott kifejezést fetszésének a táncospár utolsó, pénteki szereplésükor is.

Ugyancsak megvált a Csokonai színház kötelékéből Timár Kató, a prózai ensemble tehetséges, fiatal tagja. A rokonszenves és tehetséges Timár Kató távozását is nagy sajnálkozással fogadta a közönség, — azonban Timár Kató távozása már befejezett dolog amennyiben edesanyjával már el is utazott Szolonokra.

Dr. Magoss György polgármester a tegnapi tanácsülésen szóba hozta ezt az ügyet, melyet mindenki szívesen fogadott.

Csűrös Ferenc dr. kultúrtalesnok azt a véleményét fejezte ki, — hogy a Csokonai-körrel karöltve rendezzék meg az ünnepélyt.

A helyre nézve megállapodtak abban, hogy a vármegyelházat kéri ell erre a célra.

Magoss polgármester értesíti levélben Pekárt, hogy a város szívesen támogatja ezt az akéit

rokkert aranyat és ezüstöt kap. Már sok helyen járt, hogy az örökséghez hozzájusson és most azt hallotta, — hogy úgy a debreceni rendőrséghez került s ezért jött be Debrecenbe. A rendőrfogalmazó végre megállította a szózatát, amelynek se vége, se hossza nem lett volna és felvilágosította némes Czeke Rozáliát, hogy éretlen emberek tréfát üztek vele s kérje ellenük a hatóságok védelmét. Czeke Rozália a felvilágosítás után hálalkodva bucsuzott el a rendőrfogalmazótól és visszautazott Püspökladányba, hogy tovább kutasson a mesebeli örökség után.

**Elsőrendű kárpító**  
Szabó József Varga ucca 1. szám  
Szent Anna ucca sarok.  
KÉSZ HENCSEK RAKTÁRON. —

## A NAP HIREI

### A debreceni kálvinisták Templomegyesületének irodalmi délutánja

A debreceni Kálvinisták Templomegyesületének irodalmi délutánokat rendező szakosztálya 1927. évi január hó 26-án, délután fél hat órai kezdettel a Kollégium disztermében jótékonyabb irodalmi délutánt rendez a következő műsorral:

1. Nemzeti Híszkegy: éneklé a Templomegyesületi Vegyeskar, Szabó Lajos karnagy vezetésével.

2. Megnyitó beszéd: tartja dr. Saljay Lajosné, a szakoszt. ügyvezető elnöknője.

3. Liszt: Rhapsodie Hongroise VIII. Zongorán játsza: Bay Erzsike urleány.

4. „Herczegh Ferencről” előadást tart dr. Zsigmond Ferenc egy. magán tanár.

5. Énekel Kálmán Erzsike urleány, Zongorán kíséri: Szabó Emil zeneiskola tanár.

6. Szavalt: Ráthonyi Lajos áll. elemi iskolai igazgató. Boros S. „Költő, ha megcsinálod” költeményét.

7. Irredenta dal: éneklé a T. E. vegyeskar, Szabó Lajos karnagy vezetésével.

Belépődíj: ülőhely 1 pengő, állóhely 50 fillér. Felülfizetéseket kőszönettel fogad és nyugtáz a „Vasárnap”-ban a T. E. vezetősége. Külön műsor nem lesz.

Jegyek kaphatók a központi felkésztő hivatalban (Kálvin tér 17.), a „Méliusz” könyvesboltban és a pénztárnál.

— **Kinevezés.** Dr. Hadházy Zsigmond főispán Csorba Antal közigazgatási fogalmazót, ki hosszú idő óta a város szolgálatában áll és jelenleg az árvaszéknél működik, tisztelbeli árvaszéki ülnöknek nevezte ki. Csorba kinevezéséhez sokan melegen gratuláltak.

— **Hoór-Tempis Mór** műegyetemi tanár Debrecenben. Hoór-Tempis Mór műegyetemi tanár, a vizmü-kérdések európai hírű szakértője, — a Ganz-Danubius volt igazgatója a debreceni Mérnök és Építész Egyesület megválasztására szerdán délután hat órakor a Városháza disztermében Európa népeinek gazdasági helyzete címen előadást tart.

— A magyar mérnök és építész egyesület debreceni osztályának f. hó 26-ikán délután 6 órakor a Városháza közgyűlési termében tartandó ülésén dr. Hoór Tempis Mór, a magy. tudományos akadémia tagja, műegyetemi tanár tart előadást: *A művelt nemzetek energia gazdálkodásának fejlődéséről.* Ezen művelődéstörténeti tanulmány keretében a hazánkban és az egész világon ma legaktuálisabb kérdést, a vízzel, olajjal, vízierőkkel kapcsolatos gazdasági problémákat és kulturális és politikai vonatkozásait fogja tárgyalni, a honvédelmi vonatkozásokkal egyetemben. Ezen általános értékű és rajzokkal támogatott előadásra vendégeket kivésen látunk.

**Legszébbek a Kalapüzem selyem és bársonykalap újdonságai Piacutca 9.**

x Ország Tivadar hegedűművész, Hubay tanítványa, Szabó Emil hangversenye Zenedében február 4-én. — Jegyek Méliusznál, Keszthelyinél.

## Nemzetgyalázást és kormányzósértést követett el a miskolci munkásbiztosító igazgatója

Debrecenbe szállították és a vizsgálóbíró letartóztatta

A miskolci munkásbiztosító pénztár igazgatóját, Kállay Gézát szombaton nemzetgyalázás és kormányzósértés miatt az ottani kir. ügyészség letartóztatta. Kállay Géza ellen névtelen levélíró tett feljelentést. A miskolci ügyészség a vádolt igazgatót átkísértette a debreceni kir. törvényszéki fogházba, mert ilyen ügyekben

az itteni törvényszék ítélkezik.

A vizsgálóbíró Kállay Gézát tegnap délelőtt hallgatta ki és a felmerült terhelő bizonyítékok alapján vizsgálati fogságba helyezte. A vizsgálóbíró az ügyben a vizsgálatot tovább folytatja. Kállay azt hangoztatja, hogy a feljelentés bosszú műve.

## Hasbaszurta ismerősét a „szervusz” szó miatt

A debreceni ítélőtábla két évi fegyházra ítélte

Juhász István, sátoraljaújhegyi legény 1924 őszén a város utcáján öszszetalálkozott Kleusz Géza nevű ismerősével. Dacára, hogy nem voltak tegezési viszonyban, Kleusz úgy köszöntötte, hogy „szervusz!” Juhász ezen annyira felbőszült, hogy kirántotta zsebkését és kétszer hasbaszurta a tegeződő legényt, aki sérülései következtében hónapokig az ágyat nyomta, amíg felépült.

A sátoraljaújhegyi törvényszék a múlt év nyarán tartott ebben az ügyben főtárgyalást és Juhász Istvánt szándékos emberölés kísérleté-

ért három évi fegyházra ítélte.

Felbőszések folytán tegnap került ez az ügy a debreceni ítélőtábla elé. A főtárgyalást dr. Perjessy Mihály tanácselnök vezette, a vádat dr. Wattay József főügyész helyettes képviselte. Az iratok ismertetése után a tábla a törvényszék által kiszabott büntetést két évi fegyházra szállította le, egyebekben az elsőfokú ítéletet helybenhagyta. Az ítélet ellen a főügyész helyettes és a vádolt semmisségi panaszt jelentettek be.

— **Beethoven est.** A Kálvinisták Templomegyesületének mindenekelőtt kiterjedő figyelmé most a nagy zeneszerző felé fordul, hogy centenáriuma alkalmából egy igen kiváló est megrendezésével ujítsa fel emlékezetét. A siker felülmulhatatlannak ígérkezik, mivel Beethovennek egyik kiváló ismerője, dr. Tüdös Kálmán tiszti főorvos fogja méltatni s mellette kiváló szereplők bemutatni az egyes darabokat. A Beethoven est február közepén lesz,

amelyre már most felhívjuk a közfigyelmet. Nemcsak a zenében kiválóak, hanem minden egyén megtalálja ezen az estén a maga gyönyörűségét. A Templomegyesület ezzel is megmutatja, hogy olyan hatalmas egyesület ma már, amelyik egyesület bármely téren vezető szerepet visz. A belmisszió, irodalom és művészet pártolással, megfelelő erővel rendelkezve nagy munkát visz véghez városunk területén.

## Csalódtunk

az időjárásban és raktárunkat felhalmoztuk sok téli áruval. Azokat e hónapban nagyon olcsón, még beszerzési árban is árusítjuk.

Hosszu fekete télikabát bársonygallérral	64 Pengőtől
Hosszu fekete télikabát szőrmegallérral	88 „
Rövid télikabát, melegen vattázva	40 „
Kétsoros sötétkék öltöny	60 „

Aki most olcsón akar férfi, fiu ruhát venni az jöjjön hozzánk és olcsón fog vásárolni.

## Magyar Ruháipar

Debrecen legnagyobb férfi, fiuruha áruháza, BKA-szálló épületében.

## Kardos Albert előadása a debreceni beszédről

A zsidó reálgimnázium szombatkor 20-én rendezt januári irodalmi délutánját, amelyet a szokottnál is nagyobb érdeklődés előz meg. Ezúttal ugyanis dr. Kardos Albert, a reálgimnázium kiváló igazgatója tart előadást a debreceni tájszólásról. Kardos Albert tudvalevőleg nemcsak neves irodalomtörténész, hanem nagytudású és szellemes nyelvész is, akinek ilyenek cikkei — éppen finom elmésségük miatt — a laikusok is élvezettel olvasgatják a Magyar Nyelvőr hasábjain.

Ugyanez alkalommal Szigeti Jenő, a Csokonai Színház népszerű tagja, a legkiválóbb debreceni költők: Oláh György, Térey Sándor és Tóth Árpád verséből szaval.

Jegyek Csillag Arthur könyvesboltjában kaphatók 80 és 40 filléres árban.

### — Előadás a járványokról.

Kékosz helyi csoportjának helyiségében vasárnap délután dr. Zih Sándor debreceni tanárség értékes előadást tartott a járványokról. Elvezetés és lebillencselő előadásban ismertette a különböző járványos betegségeket, gyors terjedésük módját és okait. Megkapó és szemléltető képet rajzolt azoknak a mikroorganizmusoknak a világáról, amelyek a járványok terjesztői. Részletesen ismertette azokat a tényezőket, amelyeknek a kellő felhasználásával sikeresen utját állhatjuk az egyes járványok terjedésének. Ismertette a hatóságok részéről teendő intézkedéseket. Különösen nagy érdeklődéssel kísérték a megjelentek dr. Zih Sándor tanárség előadásának azt a részét, amelyben a spanyoljárványról beszélt. Foglalkozott a magyarországi és debreceni viszonyokkal s nagy hozzáértéssel szólt a jelenlegi spanyoljárvány kiltásairól.

— **Tükröggyáris, üvegcsiszolás, kirakatok tükrözése,** Sipkovits, Sziv-u. 14-15. Telefon 359.

— A statusquo izr. hitközség felhívja az adófizető tagok figyelmét, hogy akik egész évi adójukat február hó 10-ikéig a hitközség pénztárába közvetlenül, tehát nem a pénzbeszedő útján befizetik, azok 6 százalékos kedvezményben részesülnek. — Pénzügyi és gazdasági ügyosztály.

— **Felülfizetések.** Kimutatás a Debreceni Polgári és Gazdakör 1927. január hó 9-én megtartott bálján történt felülfizetésekről: Dr. Magoss György 1.000.000 K, Gazdasági Akadémia 425.000, dr. Vargha Kálmán 175.000 K, Jóna István 125.000 K, özv. Egmann Ernőné 125.000 K, Bosznay Dezső 120.000 K, Balogh István 100.000 K, Zöld József 100.000 K, Surogh Jenő 100.000 K, Polgáry József 100.000 K, Polgáry András 100.000 K, Mike János 100.000 K, Vértessy Gábor 100.000 K, Zöld László 62.000 K, dr. Rickl László 60.000 K, Nagy János 55.000 K, Öry István 50.000 K, Nyilas Ferenc 50.000 K, Balogh József 50.000 K, Zöld János 50.000 K, Balogh János 50.000 K, Halász Miklós 50.000 K, dr. Szell Sándor 50.000 K, Vass József 50.000 K, Burai József 40.000 K, dr. Ecsedi István 35.000 K, Rácz József 35.000 K, Birinyi Pál 35.000 K, Fogarassy György 35.000 K, Kerész István 35.000 K, ifj. Ménéz Mihály 35.000 K, Zöld Mihály 7.500 K, Lakatos Mihály 5.000 K. N. N. 48.625 K.

**Gyászrovat**

**Özv. PORCSIN SAMUELNE**  
szül. Végh Zsuzsanna, áldásos életének 78-ik, özvegyiségének 41-ik évében, 1 évi hosszas és súlyos szenvedés után, folyó hó 23-án csendesen elhunyt. Temetése e hó 25-én, d. u. fél 3 órakor lesz a református Nagytemplomban kezdődő és tartandó gyászistentiszelet után a Hatvan-utcai temetőbe.

— **Uj német távbeszélő összeköttetés.** A kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur öngyméltósága Debrecen—Zschopau német központ között a távbeszélő forgalmat f. évi február hó 10-ével megnyitotta. — **Egy egyszerű háromperces beszélgetés díja 7 pengő 20 fillér.** — **Rákóczy m. kir. posta főigazgató.**

— **Szentgyörgyi István szobrász művész Berettyóújfaluban.** Részlete a beszámolt már a Debrecen arról, hogy Tiszsz Kálmánnak szobrot állítanak Berettyóújfaluban, Bihar vármegye ideiglenes székhelyén. A szobor elkészítésével — mint ismeretes — még nagy Bihar megye törvényhatósági bizottsága bízta meg Szentgyörgyi István szobrászművészt és a szobrot természetesen Nagyváradon helyezték volna el. Hétfőn délelőtt Szentgyörgyi István Berettyóújfaluba érkezett, ahol szűkebbkörű bizottság helyszíni szemlét tartott a monumentális szobor elhelyezéséről. A bizottság abban állapodott meg, hogy a szobrot a községhez a Kossuth téren fogják elhelyezni.

**Alföldi ajándék tárgyak, arany szék, a piactér szekerét meglepő módon vásárolhatók a „Központi Vászerházban”, Piac u. 30. sz.**

— **Elűtötte a szekér.** Vasárnap este a Petőfi téren szerencsétlenség történt. Adám Sándor 32 éves földműves, Oláh János ucca 17. szám alatti lakos a téren áthaladt az állomás felé. Nem vette észre, hogy egy szekér végtagja közelébe. Így megtörtént a szerencsétlenség. Az utasok fekvő emeltek nagy tömeg vette körül. A rendőr lezárta a szekér tulajdonosát, a sebészetet pedig bevitték dr. Dereckassy István mentőőrvorhoz, aki első segélyben részesítette. Ezután a sebészi kórházra vitték Adám Sándort, ahol ápolás alá vették.

— **Hirdetmény.** A debreceni borsó nagykereskedők, szesz nagykereskedők, likőr, rum és pezsgőgyárosok, valamint szesz ital közvetítők 1926. évi forgalmáról megszerkesztett összeírású jegyzéke 1927. január 26-tól 1927. február 3-ig a városi adóhivatal 21. számú szobájában azzal tételük ki 8 napi közzétételre, hogy ellene emelhető észrevételek a m. kir. pénzügyigazgatósághoz címzetten a városi adóhivatalnál adhatók be.

**Február 13. Görbe éjszaka**  
az **ARANY BIKA** disztériumban.

**Egy méternyire sülyedt a földbe az Ajtó uccán egy teherautó**

**Több órai munkába került, míg kitudták emelni**

Kellemetlen autó baleset érte tegnap délután az Ajtó ucca 23. számú ház előtt a hajdusoboszlói Körner malom teherautóját. A hatalmas gépkocsi nagy buzarakománnyal vitt magával és az Ajtó uccán egy éles kanyarodásnál az utkövezetéről lecsuszott. A rendkívül súlyos gépkocsi a puha, megázott földbe egy méternyire lesüppedt és az erős motor nem bírta a kellemetlen kátyúból kihuzni.

A balesetnek sok nézője akadt, akik egymásra osztozták a jótanácsot, de segíteni senkinek tudott. Végre a közelben levő Varjassy féle lókörbázából emelőhőveket kért az autó személyzete és Fábrián Lajos Rákóczi ucca 71. szám alatti cipészmeister célszerű irányítása mellett, több órai munkával sikeresen kiemelték a lesülyedt teherautót.

— **A berettyóújfalui Mansz műkedvelőelődása Bihar nagybajomban.** A Mansz egyik főhivatása a magyar kultúra ápolása, felkarolása és terjesztése. A Berettyóújfalui Mansz, híven ehhez a programjához, műkedvelőelődásokat rendez Bihar megye többi községeiben is. Vasárnap este Bihar nagybajomban tartott jólsikerült előadást a berettyóújfalui Mansz műkedvelő köre. Az előadás keretében a bihar nagybajomiak is előadtak egy irredenta darabot, meglepő ügyességgel és nagy hatással. Az ottani Gazdakör műkedvelői: B. Földesi Erzsike, Bagdány Róza, Szabó Vilma, Borbély Ilonka, Máthé Ilonka, Földesi Ilonka, Bagdi Antal, B. Földesi Imre és Bagdi Dániel igen tehetségesen szerepeltek. Az előadást még a nemrég öngyilkossá lett Körmeny János tanító rendezte, akinek szerepét most dr. Szakáts Pál szolgabíró vette át. Az előadás előtt Nadányi Eszter, dr. Nadányi János kisleánya mondta el a Hiszekegyet. — A berettyóújfaluiakat az özv. Nadányi Károlyné emlékeletére működő bihar nagybajomi Mansz magyaros vendégszeretettel fogadta. Műsor után tánc volt, amely a hajnali órákig vidám hangulatban tartott.

**Ha rosszul lát, mieőbb keresse fel Nagy László szék, Piac ucca 30. főpósta mellett, javítások szakszerűen készülnek.**

— **Rendőri hírek.** Rác Györgyné Fekete baraki lakosnő a rendőrszem előállította a rendőrségre, — mert egy 11 éves kisleányt rabírt, hogy a Piac uccán kolduljon részére. Ráczné a gyermeket egyik kapu alól ellenőrizte s ugyanakkor a rendőr is megfigyelte őket s miután a kolduláson rajta kapta a gyermeket, mindkettőjüket előállította a kapitányság központi ügyeletére. Rác Györgyné ellen tiltott koldulás miatt eljárás indult — Szabó Imre baluzsárvárosi lakos tegnap bejött Debrecenbe. Míntán a rendőrség hosszabb időre kitiltotta a városból, az egyik rendőrszem előállította a központi ügyeletre. Tiltott visszatérésért a kihágási bíró elé kerül s büntetésének kitöltése után hazatoloncolják.

— **Táncestély a tisztí kaszinóban.** A m. kir. honvéd helyőrség tisztikara szombat este a tisztí kaszinó disztériumban fényesen sikerült táncestélyt rendezett, melyet magas színvonalu hangverseny előzött meg. A hangverseny műsorának különösen kimagasló száma volt Bergmanné Wolff Gitta urasszony pompás éneke. A műkedvelők határkövén jóval túlmenő énekművészeti készséggel és beérkezettéssel adta elő Pacini nagy áriáját a Pállangó kisaszonyból. A műsor minden egyes száma nagyon, de nagyon megérdemelte az előkelő közönség dícsérő, tapsos elismerését, amelyből különös bőséggel kijutott Bene Béla czedes bravuros zongoraiátó-

kának. A helyőrség tisztikara élén vitéz László Miklós tábornok, vezegedandár parancsnokkal, valamint vitéz Nagy Pál és Dezső tábornokokkal — csaknem teljes számmal és pedig családtagjaikkal egyetemben — résztvett az előkelő, fényes mulatságon. A polgári társadalom is szépen volt képviselve az estélyen. Így özv. Miskolezy Lajosnén kívül jelen voltak Benedek László orvosprofesszor, dr. Bruckner Ernő főorvos, Szűgyényi Gyula bírósági alelnök, Suhajda Béla jogtanácsos, Bosznay Dezső nagykereskedő, dr. Czeglédy Béla kamarai s-titkár és még számosan.

**Képkerekezések legizlésebben és legjutányosabban Blattner és Szabónál Kosuth-u. 4.**

— **A vizsgálóbíró kihallgatta a szülésznőt,** akinek gondatlansága miatt meghalt egy újszülött. Megirtuk lapunk legutóbbi számában, — hogy a debreceni kir. ügyészség vizsgálatot rendelt el Elek Gáborné szülésznő ellen, aki Kismarján Balogh Dániel né szülésznő súlyos gondatlanságot követett el. A vizsgálóbíró tegnap hallgatta ki Elek Gábornét, akinek gondatlansága miatt az újszülött elvérzett és gondatlanságából okozott emberölés miatt indul ellene eljárás.

— **Elvesztett bőrkeztű.** Január 22-én, szombaton délelőtt 11—12 óra tájban a Kovács-féle vasúlet és az Alföldi csipkeáruház közötti útrészen egy jobbkézes, barna, bélelt bőrkeztű elveszett. — szíves megtalálási szolgáltatása be a Singer varrógépzületbe, Piac ucca 79. sz. llló jutalomban részesül.

— **Tűz a Téglyáskertben.** Vasárnap délelőtt tűz volt a Téglyáskertben. Gellért a Ljos Kanális ucca 11. szám alatti lakos háza gyulladt ki. A tűz a tetőzetten keletkezett, valószínűleg kéményből kipattant szikrából. A háztulajdonos azonnal telefonált a tűzoltóságának, ahonnan Ronesik főparancsnok vezetésével kivonultak a tűz színhelyére. Mire a tűzoltók megérkeztek, a láng teljesen elhamvasztotta a nádtetőt. A háztulajdonos kára 400 pengő.

— **Idegen házban akart kijózanodni.** Részegség és ójszakai esendhaborítás miatt előállították a rendőrségre Preiber Ferenc Kanális u. 13. szám alatti lakost. A berugott ember éjszaka bement Fűvészkeret ucca 4. szám alatti házba és ott a folyosón lefeküdt, hogy mámorát kiindja. A házmester a részeg embert észrevette és távozásra kérte fel. Preiber Ferenc a részeg emberek esőkönyösségével ellenkezett a felszólításnak és hangosan káromkodni kezdett. A közeli rendőrszem az izgága embert előállította a rendőrségre, ahol saját érdekében kijózanodásáig őrizetbe vették. Közescendhaborításért eljárás indult ellene.

**Felhívás a kereskedő és iparos kartársakhoz**

A Debreceni Kereskedő Társulat az üzlethelyiségek bérkérésében több oldalról hozzá intézett kérelem folytán a bérelt üzlethelyiségekben elhelyezkedett kartársi érdekeltség óhajainak összegezése céljából szerdán, folyó hó 20-án este fél hétkor a Társulat helyiségében (Piac ucca 8.) megbeszélésre hívja fel az érdekelte kereskedő és iparos kartársakat; kérjük az érdekelteket, hogy e megbeszélésünket minél számosabban felkeresni és ott óhajtaikat előadni sziveskedjenek.

**Nagy előkészületek az utazóhátra**

A bálj szezon egyik legkiemelkedőbb eseményének ígérkezik a szombati Utazó-bál, amelyet páratlan érdeklődés előz meg a debreceni uti társadalom között. A rendezőség már szétküldötte az elegáns kiviteli meghívókat. Aki azonban tévedésből nem kapott, forduljon a Bika szálló, főemelet 11. számú termébe a rendezőséghez, akik azt levő klubhelyiségben bárkinék szívesen állanak rendelkezésére. A Bika szálló disztériumát a bálra pazar virágdisztéssel látja el Farkas Gyula műkerész, ugy, hogy a hatalmas terem a sok virágtól olyan lesz, mint egy téli-kert.

A rendezőség állandó permánenciában váradozik a bál sikere érdekében és kétségtelen, hogy a szombati Utazó-bál sokáig felejthetetlen emléke lesz a bál résztvevőinek.

**Szenzációs uridivat különlegességek legolcsóbban Frank Edénél**

**A határon átszökött, mert megverte a felesége Egy papucsos tragédiája**

Tiltott határátlépés miatt kísérték be a debreceni rendőrség központi ügyeletére Petráng Károly 40 éves napszamos, kolozsvári lakost. Petráng kihallgatása során elmondta, hogy nagyon rosszul él a feleségével s napirenden volt közöttük a veszekedés.

Legutóbb, a múlt hét elején ismét nagyon összevesztiek és az asszony megverte az urát. Petráng a harcias asszony mellett nem bírta tovább az életet s hogy megszabaduljon tőle, — gyalog átszökött Magyarországra.

Biharkeresztesen a határcsendőrség elfogta az elkeseredett férjet és bekísérték Debrecenbe a rendőrségre, ahol tiltott határátlépés miatt őrizetbe vették és eljárást indítanak ellene.

**Uri szoba berendezés**  
Kiválóan első díjjal kitüntetve, cindó. :  
**Lusztig Ernő asztalos mester**  
Deák Ferenc ucca 10.

**Biró** fest, tisztít, mos  
Plasséroz, sávlóroz  
**BIKA-UDVA**

Urológiai-, vese-, hólyag és végbélbetegeknek

A természetes „Ferenc József“ keserűviz gyorsan csökkenti a székelési zavarokat. Kórházi bizonyítványok elismerik, hogy a FERENC JOZSEF víz biztos és kellemes hatása következtében állandó használatra rendkívül alkalmas. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

Ragadozók irtása Egyek határában. Hajdúvármegye központi járás főszolgabirájának 304—1927. sz. megkeresése alapján közhírré teszem, hogy az egri főkáptalan iradalmom az Egyek határában lévő területén ragadozó és kártékony állatoknak méreggel való pusztítására kért engedélyt. Az engedélyezés elleni netaláni észrevételek 8 nap alatt a hajdúvármegyei központi járás főszolgabirájánál megadandók. — Dr. Magoss György polgármester.

Születések. A debreceni anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyóan az alábbi születéseket jelentették be: Vékony Mihály földmives, leány Erzsébet; Varga Lajos városi lovász, fiú Lajos; Horog Gábor máv. hordár, leány Emma; Nemes József dohányos kertész, leány Irma; Pinczés András földmives, leány Erzsébet; Szabó Sándor állami utkaparó, leány Piroška; Versényi Tibor bankvezérigazgató, leány Eszter; Steinhart Dénes kőműves, fiú Jenő.

Halálozások. A debreceni anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyóan a következő halálozásokat jelentették be: Szutor Erzsébet ref. 4 hónapos, Haláp 47.; Kis István ref. 11 hónapos, Aczél ucca 19.; Nagy István 3 hónapos, Kar ucca 33.; Hering Béla 66 éves, Colónia II-3.; Sós Istvánné Szabó Margit ref. 25 éves, Péterfia dűlő 18.; K. Nagy Sándorné Pikó Julianna ref. 30 éves, Berettyóújfalú; Aranyosi László ref. 76 éves, Csap ucca 5.; Mészáros Kálmán 46 éves, Nyírmártonfalva; Kis András ref. 9 éves, Haláp 135.; K. Tóth Ilona ref. 2 napos, Püspökladány; Veres Gábor ref. 79 éves, Hajnal ucca 17.

NYILT-TÉR

E rovat alatt közöltékért nem vállal felelősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal.

A Nyilas-telep, Márton Kálmán-utca 28. sz. alatt lévő fűszer üzletet Schmidt Antal irtól átvetttem, három napon belül a hitelezők jelentkezzenek.

Récz István, szatócs.

Vh. 2110—1926. szám.

Arverési hirdetmény.

A debreceni kir. Járásbíróságnak 1926. Pk. II. 22910. számú végzése folytán 3.551.000 korona tőke, ennek megítelt kamatai 1.681.550 korona eddigi és a még felmerülendő költségek behajtása végett dr. Barabás Béla ügyvéd által képviselt Nuszbaum Jenő javára 1927. évi január hó 27. napjának délelőtt 9 óra óráig Debrecenben Fűvészkert-utca 8. számú háznál 10.100.000 K-ra becsült ingók, u. m. butorok, vendéglő berendezés, stb. bírói arverésen a legtöbbet ígérőnek, esetleg a becsáról alól is eladatnak.

Debrecen, 1926. december 28.

Szilágyi Lajos, bir. végrehajtó.

SPORTHIREK

A Törekvés ismét megnyerte a „Kovács Gyula“ vándordíjat

Vasárnap délután rendezte meg a DMTE a Kovács Gyula vándordíj döntő küzdelmeit, a Bika szálló disztermében, szép számú közönség előtt — amely hűségesen kitartott a késő éjféli órákig. A verseny általában nem nyújtotta a legjobb sportot, — mert a vándordíjra menő heves küzdelem a pontszerzésre sarkalta csak a versenyzőket, akik aztán így nem törődtek szép versenyzésre és bizony a közönség sok unalmas tologatást kapott. Ezzel szemben azonban a küzdelem mindvégig érdekes volt, mert a díjért rivalizáló Törekvés és a budapesti MTE párharcra csak a legutolsó mérkőzéseken dőlt el. — A szép „Kovács Gyula“ vándordíjat a Törekvés versenyző gárdája másodszor nyerte meg. Hozzátehetjük: megérdemelten, mert versenyzői abszolút lelkesedéssel és teljes tudással párosulva küzdöttek és a mellett a légsúlyban, ahol a küzdelem eldőlt, abszolút fölényben voltak a MTE fölött.

Az MTE régi, nevesebb versenyzői kétségtelenül jobb sportot nyújtottak, de hiányoztak a légsúly versenyzők, amit a többi súlycsoportokban aratott győzelmekkel nem lehetett ellensúlyozni.

A vidéki egyesületek közül a DMTE gárdája igen nagy fejlődésről tett tanúságot; jök a DVSC birkozói is és úgy látszik, újból életre kel a nyiregyházi birkozó-sport is. Sajnosan nélkülöztük a DTE birkozóit, akik pedig tavaly majdnem megnyerték a vándordíjat.

A küzdelem végül a Törekvés javára dőlt el, 22 ponttal az MTE 20 pontja ellen s így másodszor nyerte meg a vándordíjat, amelynek végleges elnyeréséhez most már csak egy győzelem szükséges. A DMTE 6, a DVSC 5, a NyKISE 1 pontot szereztek.

Részletes eredmények:

Légsúly: 1. Soós (Törekvés), 2. Neuburger (Törekvés), 3. Arany (MTE).

Nehézsúly: 1. Harmathy (MTE), 2. Skerlecz (MTE), 3. Mattau (Törekvés).

Könnyűsúly: 1. Matura (MTE), 2. Molnár (Törekvés), 3. Polgári (Törekvés).

Kisbőzsúly: 1. Daróczy (DVSC), 2. Kripkó (DMTE), 3. Meister (Törekvés).

Nagybőzsúly: 1. Koprek (Törekvés), 2. Nóránt (DMTE), 3. Szülo (MTE).

Nehézsúly: 1. Szalay (MTE), 2. Maróthy (Törekvés), 3. Kovács (NyKISE).

A verseny sikeres lebonyolításáért Csillag Miklóst, az MBSz főtitkárát és a DMTE rendező gárdáját illeti meg az elismerés.

KÖZGAZDASÁG

Terménytörzsök.

Készárúüzlet hivatalos árjegyzései: Buza (75 kg-tól 78 kg-ig): tiszai 32.20—34.00, felsőliszai 32.00—33.80, fejmegyei 31.60—33.40, dunántúli 31.40—33.20, pestvidéki rozs 26.60—26.80, — egyéb rozs 26.40—26.80, takarmányárpa I. 20.30—20.90, takarmányárpa II. 19.50—20.30, köles 14.80—15.50, felsőmagyarországi sörárpa 26.00—28.50, egyéb sörárpa 24.50—26.50, tengeri 18.20—18.40, zab I. 20.20—20.80, zab II. 20.00—20.20, korpá 14.80—15.20, lucernamag 288—304, lóheremag 256—280.

Vágómarhavásár.

Felhajtás 339. Árak: Ökör jobb 0.85—1.08, közepes 0.64—0.84, gyenge 0.4—0.6, bika jobb 0.9—1.00, közepes 0.7—0.8, gyenge 0.56—0.68, tehén jobb 0.84—1.00, közepes 0.6—0.8, gyenge 0.4—0.6, kicsontozni való 0.24—0.40.

Ferencvárosi sertésvásár.

Felhajtás 2200. Árak: könnyű 1.26—1.30, közepes 1.38—1.40, nehéz 1.40—1.44.

Valuták.

Table with 2 columns: Currency name and exchange rate. Includes Angol font, Belga leger, Cseh korona, Dán korona, Dinár, Dollár, Francia frank, Hollandi forint, Lengyel zloty, Lei, Leva, Lira, Német márka, Osztrák schilling, Norvég korona, Svájci frank, Svéd korona.

Kölni-víz szappan, puder fogkefe és francia illatszer különlegességek Korzó Drogueriában Piac ucca 42.

Megnyílt Narancs, Citrom Import R. T. Főraktára Csapó ucca 33. Az összes déligyümölcsök legolcsóbb forrása.

Figyelem! Minden darab óra javítása, bármilyen hibával, csak 20.000 korona, felelősség mellett. Ékszerjavítások a legjutányosabban. Ifj. Borbély Lajos órász és ékszerész Burgondia-u. 2.

APRÓ HIRDETÉSEK

LEVELÉZÉS MYRTHEA csütörtökön fél 6 órakor átfognak adni egy levelet. Aristis. ALKALMAZÁST nyer GYERMEKTELEN család keres megbízható főzni, varni tudó jobb női háztartásába. Cim a kiadóban. 699. KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba kiadó. Nyomatató 10. 783. HAT ÉVES kisleány mellé egy megbízható német kisasszonyt keresek délutánra. Jelentkezhetni délelőtt, Lédézerné, Piac ucca 49. 789. KISASSZONY kezdő, felvétetik, ha nem tud gépen írni, kitanítom. Pataky, Csapó ucca 19. 797. JO CIPÉSZSEGEDEK állandó munkára felvételnek, Jakab, Bethlen 1. sz. 798. ALKALMAZÁST KERES EGY 14 ÉVES laadi árva kis lány, kevés fizetésért elmenne gyermek mellé vagy közelebb házi dolog elvégzésére. Cim a kiadóban 796.

Fehéren-feketével

tudára adjuk Debrecen nagy közönségének, hogy bármilyen szükségletet a legolcsóbb alkalmi áron az Ingóságközpontban szerezheti be. Ugyanott adhatja el felesleges értéktárgyait: butorokat, régi segeket, arany és ezüstműket és mindenféle ingóságokat. Elfogadjunk eladásra egész lakás és üzleti berendezéseket, elvállaljuk a hagyaték kiürítését.

Megvételre ajánlunk: egész hálókat, nagyon szép ebédli szekrényeket, íróasztalokat, összecsuksukható vaságyakat, divanyokat, hencsereket, mosdókat, hajlító székeket, kályhákat, takaréktűzhelyeket, villanylámpákat, kandellábreket, képeket, szobrokat, nagyon szép vázákat, irasztali lámpákat, wertheim szekrényeket, fürdőfürdőkádakat, matracokat, hegedűket, cimbalmodokat, valódj debreceni és hortobágyi emlék tárgyakat: csikóbőrös kulcsokat, karikásokat, lanyéros dohányzacskókat, pipákat és mindenféle ingóságokat.

Keresünk megvételre: varrógépeket, íróasztalokat, butorokat, gitárokat, cimbalmodokat, schöber-ágyakat, régi poharakat, porcellánokat, zálogcédulákat, divanyokat, hencsereket, magános ágyakat, szekrényeket, állófogassokat, előszoba falakat, gyémekkoscsikat, vitrineket, könyvszekrényeket és mindenféle ingóságokat.

Ha elköltözik forduljon bizalommal az Ingóságközponthoz, mert mindenféle ingóságait itt értékesítheti a leghamarabb.

Jól jegyezze meg: ha bármint venni, vagy eladni akar, mindenképp jöjjön el az Ingóságközpontba! Milliókat spórolhat meg és mindent egy helyen vásárolhat ha vásárol!



AJANLAT

SIRKÖVEK
Hőkőből, terméskőből ol-
sán kaphatók Debreceni
Működőmál, Fűdő uo-
ca 2. 10a

BUTOROZOTT
szoba, körpontonban, teljes
ellátással is kiadó. Ugyan-
ott konyha, kifordásra is
kapható. Nyomatós ucca
2. száma.

JUNGREISZ MARI
ajó kalapüzlete, Arany
János ucca 37. 629

TRAKTORRAI
favaszi szántást jutányo-
san vállal Teleki Gyula
gépezés, Telészen (u. p.
Kába). 788

MOSNI.
faszali házakhoz megyek,
esséleg lakószobák is válla-
lak. Cim Arany János ucca
55. második ajtó. 804

BUZÁT
100 mázsát, kamatra —
magyarországi részére kere-
sek. Kiss Irada, Csapó 2.

RAKTÁRT.
vagy üzlethelyiséget, szá-
raz, világos és tiszta
készen keres a debreceni
posta műszaki felügyelő-
ség. Hatvan ucca 5. 48a

Tűzifa 49.000
fővágyva megrendel-
zésre kiadó, meg-
rendelésre Varga-
utca 11. 587

MÉLTAN
szőnyeg árban előre-
ző cipő 205 ezer koron-
át kapható. Stencen
magának biztosított, még
készen tart — Aludásy
cipőszedő Kossuth ucca
3. szám. 77a

ÓRA
készen javításokat szak-
szerűen, jótállással kö-
szít. Szeber János, Úrás
és ékszerész, Batthyányi
ucca 18. 78a

VARRÓDÁMAT
Bőrdolgozó ucca 9. szám
alól áthelyeztem Meszera
ucca 26. szám alá, ahol
is készítek egyszerűbb fa-
conokat 6 pengőtől, külön
legszelvények 12 pengőtől
és minden igényeinket
szelvényekkel megújít-
tassuk. Tisztelettel Sely
Irma nőiszabó. 809

ADLER IRÓCEP
1927. éves új 25. számú
modellje mindenki hámu-
sába ejt. Látható Kardia
ucca 6. k

FEHÉRNEMŐ
varrások legszelvény, legol-
csóbban vállalk. háza-
nál is. Csokonai ucca 34.

JOMINOSÉGU
eser-igla és eser-igla kap-
ható a Tóth és Sebestyén
Rt. Kiskövesd néi téglá-
gyártóból. Eladása Simon-
ffy ucca 1-a. II. em. Tele-
fon 610.

PERSASZÖNYEG

oífnalat kivál minőségűt
költs vételnél már 13 pen-
gőért kaphat rendelésre,
elsősorú szőnyeget igen
előnyös árban Jablonszky
néni, József kir. herceg
62a

ELSŐRENDO
Jászai Garabos szőny. ellá-
sni minőség, szagatlan,
názáskint 42.000, beza-
ráshíva. — Telefonon is
megrendelhető. Telefon
74. Rosenfeld és Pis-
ter, Salétrom ucca 12.
47a

BUTORVEVŐK!
Elsősorú fényezett Ka-
mennyfa szőnyeg, topo-
lya, manila, haboskötés,
vagy mahagoni betétekkel
3.500.000 koronás gyári
árban kapható az Iparter-
vepen. Simonffy ut. Bár-
ocz ucca 3-h. szám. 6

Figyelem.
Győződjön meg árcím ol-
csóságáról és munkám tar-
tóságáról. — Minden ki-
adott munkáért és anyá-
gért felel. Női talp, sa-
rok 240 fill. Férfi 280 fill.
Női fejlelés 685 fill., férfi
760 fill. Férfi és női ci-
pők a legjobb anyagból
és legolcsóbban megren-
delhetők Jungnál, Szepes-
ségi ucca 27. (Hersko-
vitshoz.)

LEGUJABB
elyem kalapok a leg-
olcsóbban szereshetők
Dr. Turinánál, Pacsirta
ucca 41.

MEGRENDELVEKÉP
hölgyeim csakis Bálint
Margit divatszabóján,
(Póterfia 60) adják le.
Ne sajnálja fáradságát,
mért a nálam készült ru-
hákat mind egy-egy model-
lel felállításra kész reklám.
Erdélyi ruhák 30.000 K.
Köpenyek 200.000 K-től
készülnek.

SELYEM
kalapok, legszelvény, leg-
olcsóbban, eredeti mode-
ll után készítek szelvény-
ket. Dr. Vatta Anna, Csok-
onai u. 10. 486

NO ÉS SÁRCIPŐ
avilást olcsón és szak-
szerűen végez Bodnár és
Kovács műszerész, Csapó
ucca 76. 78a

MÁRVÁNYMOZÁK
szőnyeg, belonárak,
készen anyagok a legol-
csóbban beszerezhetők a
Debreceni Működőmál,
Fűdő ucca 2. száma.

„ANNI“
szelvényben a leg-
újabb tavaszi újdonsá-
gok, legolcsóbb árban.
Modell utáni alakítás 3
pengő. Csapó ucca 58.
28a

TEHER-
szelvényvel fuvarozást —
helyben és vidékre —
jutányosan vállal: Ko-
vács Gyula bérautó fu-
varozási vállalk. Tele-
fon 8-84. Irada: Had-
házi u. I. sz. 61a

ÖTSZÁZ

koronával olcsóbb felt a
fehérkenyér, a Korona
bizományt lerakatalban,
648

ÉPÍTKEZÉSHEZ
égla és eser-igla legolcsóbb
árban beszerezhető Klein-
églagyár. Irada Royal-
pülete. Telefon 50., 557.

FIGYELEM!
Lankás az — valódi retorla
aszén, amely Gáspár vig-
neltávként van ellátva.
30a

SZÉP.
antik fémöt, szék, modern
írásasztal olcsón eladó. —
Belhelen ucca 3. 777

Tűzifa 48.000
felsprítva, haza szállítva
Szécs is megrendelhető. —
Kősegy ucca 6. 770

JO
Készlet adok jutá-
nyos áron. Veszélyes tér-
től. 471

HATEZER

koronáért különként dísz-
nő tüdő, máj, vese, lép 27
től kapható Dégenfeld téri
vassátor, 695

ELŐRAJZOLASHOZ
negerkeztek a legújabb
fűszerű sablon minták,
nagy választékban. Pon-
os és tiszta munka. Fa-
zetas előnyömda és kézi-
munka fizlet, Szent Anna
6. szám. 8a

Tűzifa 49.000
felvágva hezesszáll-
ítva, megrendelhető
Rákóczi-u. 18. 606.

FIGYELMES
Kiszolgálás! Elsősorú
munkaerők! A Verb-
szi ucca 2. szám alatti
„Karola“ hölgyfodrász-
szalonban. Manicűr 50
fillér. Fejmosás 80 fill-
ér. Ondolálás 1.20 pen-
gő. Bérlésnél 20 száza-
ték kedvezmény. 171

KÜLÖN

szobában jobb nő kvár-
télyt kaphat. Hatvan ucca
9. Horovitzné. 784

KÉT
szoba, konyha, élekmalma
pince, sertésárattással, —
azonnal beköltözhető, tiz
pérenyre a tűzrakatanyai
villamos megálléhoz. —
Katz telep 17. szám. 786

KÉT
szoba, fürdő szobás gar-
zon lakás kiadó. Király
ucca 6. 635

EGYSZEMÉLYRE
kvártély kapható 1-6től.
Kigyó ucca 27. szám. NB

BUTOROZOTT
szoba szolid nőnek kiadó.
Hatvan ucca 36. kereszt-
épület.

BUTOROZOTT
szoba, teljes ellátással, ki-
adó két vagy három szo-
melynek. Cim a kiadóban.
727

BUTOROZOTT
szobát, reggeli, ebédet —
vacsorát adok egy millió-
ért. Póterfia 11. 793

KÜLÖNBEJÁRATU
uccai szép butorozott szo-
ba, ágyneművel, orvostan
hallgatóknak vagy más in-
telligens két urnak kiadó.
Böszörményi ut 10. 793

EGY
csinosan butorozott szobá-
hoz szobatársat keresek.
Kigyó ucca 27. NB

KERESÉK
3 szobás modern lakást.
Cim a kiadóban. 47a

KIADÓ
uccai előszobás, üres szo-
ba, külön konyhával. Da-
rabos ucca 17. 807

KÉT
szoba, konyha kiadó. —
Kuj ucca 38. szám. 803

EGY
szoba, konyha kiadó. —
Böszörményi ut 49. 796

BUTOROZOTT
szoba kiadó, Jókai 22.
802

300 EZER KORONÁT
esetleg többet is fizetek
egy szoba, konyhás belvá-
rosi lakásért. Sass ucca
3., Borbélyüzet.

Uzlet-raktár.

JOMENETELÜ
fűszer, csomoge fizlet a fő
térén, áruval, berendezés-
sel, italmérés pcharázás-
sal azonnal átadó. Cim a
kiadóban. 581

KIADÓ
Nyiregyházán 36 éve fen-
álló pék sütőműhely. Rá-
kóczi ucca 16., a város
legforgalmasabb részén.
782

CSAPO UCCAI
ipariskola épületébe egy
mészáros társ keresetük.
Borz 15. 781

ÜZLETHELYISEG
a főtéren azonnal átadó.
Cim a kiadóban. 805

KISSEBB

üzlethelyiséget keresek —
műkelyel, főtéren. Cimel
kiadóba kérek. 801

FÖTERI
divatüzlettemhez társat ke-
resek, egyszázmillió 1600
megkívántatik. Közremű-
ködők előnyben! A. Ma-
nok „Biztos megkívántatás”
jelige alatt a kiadóban.

KERESÉK
asztalos műhelynek alkalm-
mas helyiséget február 1
—15-re. Cim a kiadóban.
711

ELADÁS

LADO
fekete chédlő berendezés
Szentanna 25. Ugyanott
asztalos tanonc felvételük.
670

ELADO
2 h. liter Sámsoni kerti &
bor. Timár ucca 42. 777

ELADO
fizenkettes kakasnévelő
fegyver. Egy importált
Plymut kakas. Simonffy
40. 788

50 KGR.
házi szárász szappan el-
adó. Cim a kiadóban. 788

SAJATTERMESÜ
bor, kicsiben és nagyban
eladó. Vigkedvő Mihály
ucca 65. 683

PARKASKUTYA.
hat hónapos, eladó. Fod-
rász üzlet, Póterfia 32.
799

DINAMO
áramfejlesztő, volt amper-
mérővel, 65—110 Voltos
5—5 HP villamos motor
10 HP villamos motor el-
adó. Fanta Villamosgép-
nél. Simonffy ucca 7. —
Telefon 10-10. 795

ELADO
új homokfúró kocsik, és
használt elhős hintó. —
Oláh kerékgyártó, Rákóczi
ucca 11. Elvállal fényve-
zést, szakmába vágó je-
vitásokat. 685

ELADO
uj homokfúró kocsik, és
használt elhős hintó. —
Oláh kerékgyártó, Rákóczi
ucca 11. Elvállal fényve-
zést, szakmába vágó je-
vitásokat. 685

ELADO
uj homokfúró kocsik, és
használt elhős hintó. —
Oláh kerékgyártó, Rákóczi
ucca 11. Elvállal fényve-
zést, szakmába vágó je-
vitásokat. 685

ELADO
uj homokfúró kocsik, és
használt elhős hintó. —
Oláh kerékgyártó, Rákóczi
ucca 11. Elvállal fényve-
zést, szakmába vágó je-
vitásokat. 685

ELADO
uj homokfúró kocsik, és
használt elhős hintó. —
Oláh kerékgyártó, Rákóczi
ucca 11. Elvállal fényve-
zést, szakmába vágó je-
vitásokat. 685

ELADO
uj homokfúró kocsik, és
használt elhős hintó. —
Oláh kerékgyártó, Rákóczi
ucca 11. Elvállal fényve-
zést, szakmába vágó je-
vitásokat. 685

ELADO
uj homokfúró kocsik, és
használt elhős hintó. —
Oláh kerékgyártó, Rákóczi
ucca 11. Elvállal fényve-
zést, szakmába vágó je-
vitásokat. 685

ELADO
uj homokfúró kocsik, és
használt elhős hintó. —
Oláh kerékgyártó, Rákóczi
ucca 11. Elvállal fényve-
zést, szakmába vágó je-
vitásokat. 685

ELADO
uj homokfúró kocsik, és
használt elhős hintó. —
Oláh kerékgyártó, Rákóczi
ucca 11. Elvállal fényve-
zést, szakmába vágó je-
vitásokat. 685

ELADO
uj homokfúró kocsik, és
használt elhős hintó. —
Oláh kerékgyártó, Rákóczi
ucca 11. Elvállal fényve-
zést, szakmába vágó je-
vitásokat. 685

ELADO
uj homokfúró kocsik, és
használt elhős hintó. —
Oláh kerékgyártó, Rákóczi
ucca 11. Elvállal fényve-
zést, szakmába vágó je-
vitásokat. 685

ELADO
uj homokfúró kocsik, és
használt elhős hintó. —
Oláh kerékgyártó, Rákóczi
ucca 11. Elvállal fényve-
zést, szakmába vágó je-
vitásokat. 685

ELADO
uj homokfúró kocsik, és
használt elhős hintó. —
Oláh kerékgyártó, Rákóczi
ucca 11. Elvállal fényve-
zést, szakmába vágó je-
vitásokat. 685

